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Az ongol-irancia-török cesyezmény a világsajtó tük- 
rében - Cálolják az u ILenguciorszás lelesnesé- 
ről szóló hirekei - Helyzetkep a niugati nad- 
szintérről - Jelemtéstételre Szóliába utazóoti 

kval bolgár követ - Orosz hadihajón tert 
ü moszZ- 

vissza Saraciosiu török külügyminiszter 

XII. Pius pápa békeeneciklikája 
(PAÁRIS.) (Havas.) A ífrancia sajtó 

megállapitja, hogy a brit-francia-török 
egyezmény megkötésének hire általá- 
nos visszhangot keltett a külföldi la- 
pokban is. A „Matin" azt irja, hogy 
bármennyire igyekeznek is bizo- 
nyos irányu lapok a megállapodás 
értékét kicsinyelni, bizonyos az, 
hogy ez a szerződés rendkivül nagy 
jelentőségü lesz a jövőben, mert 
utját vágja azoknak a törekvések- 
nek, amelyek a Közép-tenger ke- 
leti részén az egyensuly megbon- 
tását célozzák. Saracioglunak nem 
sikerült Moszkvában az angol, 
francia és orosz érdekeket össze- 
egyeztetni és ezért a török kor- 
mány igen helyesen döntött ak- 
kor, amikor hiven igéretéhez csat- 
lakozott a nyugati demokráciák- 
hoz. Ankara ugyanis tisztában 
van azzal, hogy mit nyerhet és 
mit veszithet akkor, ha beváltja 
Londonnak és Párisnak tett előző 
igéretét, vagy ha nem váltja be 
azt. A döntés megtörtént és ezzel 
Törökország igazolta, hogy nincs 
szándékában sem igéret, sem fe- 
nyegetésre eltávolodni azoktól a 
nagyhatalmaktól, amelyeknek va- 
lóban módjuk is van a segitség- 

nyujtásra. 

A „LOrdre" azt irja, hogy 

a német sajtó igen szükszavuan 
emlékezik meg az eseményről, 
holott máskor még a legkisebb 

jelentőségü dolgokról is hasábos 
cikkeket ir. Bizonyos, hogy ha 
lehetett volna, meg sem emléke- 
zett volna a török-angol-francia 
szerződésről, amin nem is lehet 

csodálkozni, mert a megállapodás 

egyike a Harmadik Birodalom 

légnagyobb diplomáciai vereségé- 
nek. 

Az „Echo de Paris", a francia nagy- 

vezérkarhoz közelálló lap hangsulyoz- 

za, hogy 
a megállapodásnak, 
az ellenfelek állitásával, gy0 

lati jelentősége is van, különben 

nem követték volna az aláirás? 

angol-francia-török katonai tár- 

gyalások is. Oroszországnak be kell 

fátnia, hogy Ankara nem enged 

álláspontjából a Dardanellákat 
illetően és ezért uj megbeszélése- 

ellentétben 
gyakor- 

ket kell kezdenie a török diplo- 
máciával. 

A brit sajtó megnyugtatónak nevezi a 

biztositja Anglia messzemenő ér- 
dekeit Keleten és Franciaország 

biztonságát is fokozza. 
A „Daily Telegrapn and Morning 
Post" igy ir: 
- Berlinben szerették volna a Bal- 

kán-államokkal elhitetni azt, hogy a 
török kormány nem járt el a balkáni 
egyezmény szellemében, amikor „hir- 
telen elhatározással" aláirta az egyez- 

(SZTAMBUL.) (Havas.) Saracioglu 

török külügyminiszter a szovjet kor- 

mány által rendelkezésre bocsájtott 

„Moscova" hadigőzösön megérkezett 

Ísztambulba, ahol a városi hatóságok 

ünnepélyes fogadtatásban részesitették. 

Saracioglu a rávárakozó ujságirók előtt 

nem tett nyilatkozatot. A törők sajtó a 
megérkezést felhasználja arra, hogy 
hasábos cikkekben foglalkozzék az 

egyezménnyel, amely a lanpok szerint 

nem irányul egyetlen harmadik ha 
talom ellen sem és ezért a béke 

ügyét szolgálja. 

Az olasz lapok tartózkodással ir- 

nak az egyezményről és általában tar- 

tózkodnak a véleménynyilvánitások- 

tól. A Giornale dltalia megelégszik az 

zal hogy közli a francia és angol lapok 
olyan megállapitását, hogy 

a szerződés nem irányul más ha- 
talmak ellen. 

A Tribuna londoni munkatársa meg- 

jegyzi. hogy 
Londonban mindent elkövetnek 
oly irányban, hogy igazolják a szer 
ződés békés célzatát és hogy iga- 
zolják azt is, hogy annak nincs 

olaszellenes éle. 
Az angol estilapok között az Evening 

Standard azt irja, hogy a megállapodás 

nem a szovjet, hanem a német dip- 
lomácia veresége. 

Berlinben az a hivatalos felfogás ala 
kult ki, hogy 

az a tény, hogy Saracioglut egy 
orosz cirkáló vitte Isztambulba, 

csak azt igazolja, hogy Moszkva és 
Ankara között a jóviszony tovább- 

ra is fennáll, tehát Anglia és Fran- 

Kiadótulajdones: 
„JÖESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

megállapodást, amely a lapok szerint, 

ményt. Akik azonban a megállapodás 
szövegét és szellemét ismerik, tisztá- 
ban vannak azzal, hogy éppen akkor 
járt el helyesen, amikor udvariasan, 
de határozottan becsukta az ajtókat a 
Szovjet előtt. 
A „Daily Mail" nagy jelentőséget 

tulajdonit a szerződésnek és azt a 
szenzációs hirt közli, hogy 

annak hatása alatt a legrövidebb 
időn belül tárgyalások indulnak 
meg Törökország, Irán, Irak és 
Afganisztán között, amelyeknek 

céljuk az, hogy a Harmadik Biro- 
dalom keleti terveit eleve meg- 

hiusitsák. 

A munkáspárti „Daily Herald" vezető 
cikket ir a megállapodásról és abban 
többek között a következőket mondja: 
- Tévedés lenne azt hinni, hogy a 

brit-francia-török megállapodás Mosz- 
kva hangulatát Ankara ellen irányit- 
hatja. A Szovjeten semminemü sére- 
lem nem esett, amit igazol az a barát- 
ságos hangu hivatalos jelentés is, ame- 
lyet Saracioglu megbeszéléseivel kap- 
csolatban kiadtak. Ez azt igazolja, 
hogy csak a demokráciák ellenségei 
látnak olyan sérelmeket, amelyekről 
maga az állitólag sértett sem tud sem- 

mit. 
Nagy figyelmet kelt a megállapodás 

Jugoszláviában is, ahol a sajtó bizo- 

nyos tartózkodással ir az eseményről. 
Egyedül a „Pravda" jegyzi meg, hogy 

a török kormány elhatározását 
bizonyára elsősorban is a pénzügyi 

kérdések irányitották. 

Isztambulba érkezett Saracioslu 
ciaország nem érték el céljukat. 

A Hamburger Fremdenblatt 
nem látja világosan, hogy tulaj- 
donképpen kinek szólnak a segély 
nyujtási biztositékok akkor, ami- 
kor azt senki sem kivánja. A szer- 
ződés - irja a lap - tulajdon- 
képpen csak két államot érint és 
pedig Itáliát és Oroszországot. 

„SOK ILLUZIÓT ROMBOLT 

(NEWYORK.) (Rador.) Az amerikai 
lapok, méltatva az orosz-török egyez 
mény jelentőségét, azt irják, hogy a 
nyugati hatalmak az egyezménnyel ér- 
tékes támogatást kaptak, Oroszország 
semlegessége pedig sulyos csorbát szen 
vedett. Az angol -francia-török szer- 
zödés a nyugati hatalmak az első reális 
sikere a háboru kitörése óta. Az egyez- 
mény, sok illuziót rombolt széjjel ép- 
pen ezért megkötését nagy jelentőségü- 
nek kell tekinteni. 

JELENTÉSTÉTELRE HAZA- 
UTAZOTT A MOSZKVAI 
BOLGÁR KÖVET . 

(MOSZKVA.) (Tass.) Antonov mosz- 
kvai bolgár követ tegnap a török- 
orosz tárgyalásokkal kapcsolatban je- 
lentestételre Szófiába utazott. 

HENRY BERANGER 

BESZÁMOLÓJA 

(PARIS.) (Havas.) Henry Beranger, 
a szenátus külügyi bizottságának elnö- 
ke beszámolt a Daladier miniszter- 
elnökkel lefolytatott megbeszéléseiről 
és ismertette a külügyi bizottság előtt 
a török-angol-francia szerződés meg- 

CLUJ, 1939. OKTŐBER 22. 

VIII. évfolyam, 280. szám. Vasárnap 

kötésének és a stokholmi konferenciá- 
nak jelentőségét. 

BERLIN FIGYELMEZTETÉSE 
ANKARA SZÁMÁRA 

(RÓMA,) (Stefani.) Az olasz sajtó 
szerint von Papen Ankarából való hir- 
telen távozása komoly figyelmeztetés 
Németország részéről Ankara számára. 
A lapok egyhanguan azt irják, hogy a 
török kormány igazolta, hogy teljesen 
Anglia és Franciaország szolgálatára 
rendezkedik be. Ez annak a jele, hogy 
Törökország jobban bizik a nyugati 
hatalmak biztositékaiban, mint egy 
esetleges orosz-török megállapodás- 
ban. Öroszország helyzete a Dardanel- 
láknál tehát semminemü formában 
sem változik. 

(LONDON.) (Reuter.) A brit reggeli 
sajtó hosszu cikkekben foglalkozik a 
török-angol megegyezéssel és azt irja, 
hogy ez a megállapodás még nem zárja 
ki az orosz-török tárgyalások ujra való 
felvételét. Ezt a véleményét a Times 
Seydam török miniszterelnök legutóbb 
elhangzott nyilatkozatából meriti. 

A FINN-OROSZ MEGBESZÉ- 
LÉSEK 

(HELSINKI.) (Lita.) A finn főváros- 
ból érkező közlések szerint Paasakivi 
valószinüleg még ma elutazik Mosz- 
kvába, hogy ismertesse Molotov kül- 
ügyi népbiztossal a finn kormány 
ellenjavaslatait, amelyeket ha ő elfo- 
gad, ugy remény van a gyors és a 
sima elismerésre, ha azonban elutasitja 
azokat, akkor nagyon sulyosra fordul- 
hat a helyzet. Erkko külügyminiszter 
tegnap délben repülőgépen Helsinkibe 
érkezett, ahol nyomban kezdetét vette 
a kormánytanácskozás. A megbeszélé- 
sek alkalmával kidolgozták azokat a 
javaslatokat, amelyeket Paasakivi ma 
Moszkvába visz magával. A finn fővá- 
rosban nem tartják kizártnak, hogy 
Paasakivi kiséretéből nehány sze- 
mélyt ki fognak cserélni. A Havas 
iroda a finn-orosz kérdéssel kapcso- 

latban tegnap éjjel azt közölte, hogy 
a Szovjet változatlanul rágaszkodik a 

finn-orosz katonai szerződés megköté- 

séhez, amelyet Finnország nem haj- 
landó elfogadni. A helyzet tehát to- 
vábbra is igen kiélezett maradt. Az 
egyetlen vigasztaló mondja a 
párisi tudósitó iroda jelentése - az, 
hogy a szovjet sajtó néhány nap óta 
már nem foglal el többé annyira 
finnellenes álláspontot, mint a mult 
héten. Helsinkiben egyébként a Reuter 
iroda közlése szerint nagyobb arányu 
kommunista propagandának jöttek 
nyomára és ezért több letartóztatás is 
történt. A kommunisták főleg a finn 
hadsereg tagjai között igyekeztek elv- 
barátokat szerezni, de sikertelenül. 

A STOKHOLMI KONFEREN- 
CIA JELENTŐSÉGE 

(STOKHOLM.) (Svéd T. I.) A stok- 
holmi konferencián résztvevő állam- 
fők és külügyminiszterek tegnap el- 
hagyták a svéd fővárost. A főváros 
lakói a pályaudvarra hajtató uralko- 
dókat meleg szeretettel bucsuztatta. A 
svéd sajtó igen nagy jelentőséget tu- 
lajdonit a konferenciának, amelyet az 

utóbbi idők 
legnagyobb hatásu demonstráció- 
jának fémjelez, mert a béke mel- 

lett történt, akkor, amikor a nagg- 

hatalmak között áll a harc.



ország volt az is, 

Romano.) XII. Pius pápa 
október hó 29-én adja ki első pápai 
enciklikáját. Ezen a napon szentel fel 

gikus álláspontot és fel fogja hivni a 
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A kiadott hivatalos jelentéssel nagy 
elismerés mellett foglalkozik a brit és 
a francia sajtó, amely kiemeli azt a 
figyelemreméltó összetartást, amelyet 
a négy északi állam tanusit. 
Érdekes az olasz lapok azon meg- 
állapitása, hogy a stokholmi konfe- 
renciának nem csak elméleti, de gya- 
korlati jelentősége is van. A „Popolo 
di Roma' igy ir: 
- A stokholmi konferencia nem 

más, mint egyetlen tömör blokk kiala- 
kulása mindazokkal a veszélyekkel 
szemben, amelyek a semlegességüket 
védő északi államok bármelyikét is 
fenyegethetik. Az északi blokk elve: 
valamennyien egyért. A hivatalos köz- 
lemény nyiltan ki is fejezi ezt és nem 
hagy kétséget az iránt, hogy veszély 
esetén ez a blokk azonnal szövetséggé 
törömül, még pedig katonai szövet- 
séggé is. Ha tehát az államok vala- 
melyikét támadás érné, ugy a táma- 
dónak számolnia kell az északi blokk 
egész haderejével. Nem kétséges tehát. 
hogy abban az esetben, ha Finnorszá- 
got a Szovjet részéről bántalom éri, 
ugy az egész blokk a segélyére siet 
A konferenciának valódi jelentőségét 
ez adja meg. Remélhető tehát, hogy 
a Szovjet mérlegelni is fogja a hely- 
zetet és nem élezi ki konfliktussá azt 
annál kevésbé sem, mert az amerikai 
köztársaságok nyilatkozataiból egy 
finn-orosz háboru esetén komoly és 
nagyon is messzemenő következmé- 
nyekre számithat. Kérdés ugyanis, 
hogy az emlitett köztársaságok meny- 
nyire reagálnának az orosz támadásra 

és megmaradnának-e az elvi rokon- 

szenvi nyilatkozat mellett. 

NÉMET VÉLEMÉNY A' 
STOKHOLMI ÉRTEKEZLET- 
RŐL 

(BERLIN.) (DNB) A' Deutsche Diol. 
Pol. Korrespondenz foglalkozik a 
stokholmi konferenciához intézett 
Roosevelt-féle üzenettel és többek 
között a következőket irja: „Az Egye- 
sült Államok és a délamerikai köztár- 
saságok vezetői a pánamerikai konfe- 
rencia szellemében léptek fel akkor, 
amikor üdvözölték az északi államok 
uralkodóinak, illetve államfőinek ta- 
nácskozását. Németország a maga 
részéről szintén örömmel csatlakozik 
ehhez a ténykedéshez, mert a nemzeti 
szocialista kormányzat soha nem emelt 
kifogást a kis népek léte ellen. Szabad- 
ságuk megvédésére való törekvésüket 
mindig rokonszenvvel kisérte. Német- 

amelynek vezére 

több alkalommal kisérletet tett az 
emberséges háboru elveinek elfogadá- 
sára. A mérgesgázak, tankok, repülő- 
gépek, buvárhajók és aknazárak ellen 

először Hitler kancellár tiltakozott. 

Mindezek igazolják, hogy Németor- 
szág maga is a semleges államok tö- 
rekvéseit pártolta és fogja továbbra is 
pártolni." 

XII. PIUS PÁPA ELSŐ 
ENCIKLIKÁJA 

(VATIKÁNVÁROS,) (Osservatore 
ŐÖszentsége 

12 idegen püspököt, közöttük két né- 
gert is. Az enciklika a vallásellenes 
tanokkal szemben fog elfoglalni ener- 

világ népeit a békére. 
HAJTÓVADÁSZAT TENGER- 
ALATTJÁRÓRA 

(LONDON.) (Rador.) Az angol ten- 
gerészeti admiralitás részleteket közöl 
arról a harcról, amelyet torpedórom- 
bolók folytattak le egy tengeralatt- 
járó ellen. Német tengeralattjáró déli 
irányba igyekezett. Több torpedórom- 
boló s felfedezte és nyomon követte. 
Üldözés közben az egyik torpedórom- 
boló felvontatta zászlaját, ily módon 
jelezve, hogy a német tengeralattjáró 
nyomaira bukkant. 
szerint azonnal több löveget lőttek ki 
a tengeralattjáróra. A tenger vize a 
lövedékek, robbanásának hatása alatt 
kéek nápnzant kezdett és hatalmas 
viztornnyok emelkedtek fel a tenger 
szinérői. Rövid idő mulva a lövegek 
és a gránátok robbanása megszünt. A 
torpedórombolók a tenger felszinén az 

olajtócsákat keresték. Tekintettel arra, 

Rendszeres terv 

születési 

felfedezni, az üldözés és ágyuzás meg- 
ismétlédött. Rovid idő mulva körüt- 
belül fél tengeri mérföldnyire kiemel- 
kedett a vizből egy tengeralattjáró 
körvonala. Természetesen a helyzet 
rendkivül feszültté lett. A tengeralatt- 
járóról a személyzet egyrésze a követ- 

gát, a legénység másik része pedig 
felemelte két karját, annak jeléül, 
hogy megadják magukat. A tenger- 
alattjáró egész személyzetét megmen- 
tettték. A tengerészek legtöbbje fia- 
talemberekből állott. akiket lelkileg 
rendkivül megrenditett a heves táma- 
dás. Elmondották, hogy megborzadva 
hallották a tengeralattjáró közelében 
a gránátok és a lövedékek robbaná- 
sát s a következő pillanatban a ten- 
geralattjáró világitó berendezése első- 
tétült és ők csak nagy nehezen tudtak 
a kijáraton át a felszinre vergődni. A 
személyzet megmentése után néhány 
pillanatra a gránátoktól és ásvulöve- 
dékektől sulyosan megrongált tenger- 
alattjáró elsülyedt. 

„HA A NÉMET HADERÖK 
TOVAÁBB TÁMADNÁNAK" 

(LONDON.) (Rador.) A „Times" ka- 
tonai szakértője a nyugati hadszintéren 
lefolyt legutóbbi eseményekkel kap- 
csolatosan a következőket mondja: „A 
jelek arra mutatnak,. hogy a német 
hadsereg a főtámadást a Saar-völgyé- 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia kamara 
külügyi bizottsága tegnap ülést tar- 
tott, amelyen feltünést keltő határoza- 
tot hozott. Ennek értelmében 

követeli a kamara külügyi bizott- 
sága, hogy Daladier miniszterel- 
nök mutassa be azt a nyolcvan 
okmányt, amely a háboru meg- 
kezdését a kormány szerint szük- 
ségessé tette. A határozat meg- 
jegyzi, hogy nemcsak a külügyi 
bizottságnak, de a francia nyilvó- 
nosságnak is tudnia kell, hogy 

miért keveredett háboruba. 

NÉMET HIVATALOS STA- 
TISZTIKA 

(BERLIN.) (DNB) 
szállás közli, hogy a nyugati 

A német főhadi- 
front 

mációval 
(LONDON) (Reuter.) A brit sajtó 

igen elégedetlen Limlinthgow alkirály 

proklamációjával. A Times erről a kö- 

vetkezőket irja: 

Az indiai kongresszuspárt méltán sé- 
relmezheti Linlinthgow alkirály prok- 
lamációját, mert az mit sem biztosit In 

dia népének hüségéért. Az indiai poli- 
tikusok, mint Mahatma Gandhi és Nah 
ralwaral Nehru már is megállapitották, 
hogy Nagybritánia továbbra is imperia- 
liszükus célokat rejteget, miért is jobb 
lett volna a proklamációt meg se tenhi. 
A Manchester Guardian közli Gandhi 

nyilatkozatát, amely a következőkép- 
pen hangzik: 
A kongresszuspárt a nyilatkozat után 

nem is támogathatja Nagybritánia há- 
borus politikáját, mert nemi hajlandó 
az indiai nép mindenét feláldozni azért, 
hogy a háboru befejezése után tovább- 
ra is jelenlegi helyzetében maradjon. 

CSAK JÁRŐRHARCO 
VOLTAK 

(PARIS) (Rador.) A francia főhadi- 
szállás október 20-án a következő hi- 
vatalos jelentést adta ki: „Az éjszaka 
nyugodtan telt el, mindkét oldalról 
csak kisebb járőrharcok voltak az 
arcvonal különböző szakaszain." 

TÜNTETÉSEK DÉLAFRIKÁ- 
BAN 

(PRAETORIA.) (United Press.) Trans- 
vaal lakossága tegnap ülte meg Krü- 
gernek, az angol-bur háboru hősének 

évfordulóját. A délafrikai 
unió több városában ez alkalommal 
tüntetésekre is került a sor, amelyeket 
a rendfentartó osztagok szüntettek 
meg azzal, hogy szétoszlatták a cso- 

hogy ilyeneknek nyomát sem tudták portokat. Dr. Malan és Herzog tábor- 
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kező pillanatban a vizbe vetette ma- 

ben hajtották végre, amely kevésbé 
hegyes-dombos és erdős a Rajna men- 
tén. A francia haderőnek megfelelő 
időben történt kivonása a támadás 
területéről és uj védőállásokba való 
csoportositása a francia főhadvezető- 
ség bőlcs előrelátását igazolja. Abban 

az esetben, ha a német haderő ezek 
ellen az uj francia állások ellen is 
nagyszabásu támadást óhajtana vég- 
rehajtani, ugy kényszeritve volna, 
hogy az összes lőszerraktárait ezen a 

környéken átcsoportositsa. Nagysza- 
básu katonai tevékenység végrehaj- 
tása most kevésbé látszik valószinü- 
nek, mert a legutóbbi napokban az 

állandó esőzés rendkivül nehézzé tette 
a terepet és, ezzel természetesen az 
eddigi lehetőségeknél is még sulyo- 

sabbá a sikeres támadás végrehajtásá- 
nak lehetőségét." 

NEM TÖRTÉNT JELENTŐSEBB 
ESEMÉNY 

(BERLIN.) (Rador.) A német főhadi- 
szállás október 20-án a következő hi- 
vatalos jelentést adta ki: 
„A Saarbrückentől délkeletre levő 

területeken a harc befejeződvén, a 
nyugati hadszintérnek ezen a szaka- 
szán ujólag nyugalom állott be. A 
tüzérségi és felderitési tevékenységen 
kivül az arcvonal egész szakaszán 
nem történt jelentősebb esemény. 

Felvilágositást kér a kamara kül- 
ügyi bizottsága 

háborus vesztesége a harc kitörése óta 
máig 
196 halott, 356 sebesült és 111 el- 
tünt. Elveszitett ezeken kivül a 
német légihaderő 11 gépet. Ezzel 
szemben foglyul ejtettek 25 fran- 
cia tisztet és 664 altisztet és közle- 

gényt. 
FRANCIA CÁFOLAT 

(PÁRIS) (Havas.) A szükszavu fran- 
cia jelentést magyarázó félhivatalos 
közlés megjegyzi, hogy a Rajna ára- 
dása egészen különleges helyzetet te- 
remtett a nyugati fronton és ennek 
következtében különösen a német ol- 
dalon több állást ki kellett üriteni. A 
közlemény a német hivatalos statiszti- 
kára vonatkozóan kijelenti, hogy az 
pontatlan és nem felel meg a való- 
ságnak. 

Elégedetlenség az indiai prokla- 
szemben 
nok ebből az alkalomból nyilatkozato- 
kat tettek közzé, amelyben bejelen- 
tették, hogy a délafrikai unió összes 
ellenzéki pártjait egy tömörületben 
összpontositják és megkezdik a harcot 
oly irányban, hogy a kormány szün- 
tesse be a hadiállapotot és lépjen a 
teljes semlegesség álláspontjára. 

ERŐTELJES NÉMET CÁFOLAT 

(BRERLIN.) (DNB) A nemzeti szo- 
cialista kormány a következőket tette 
közzé: 
- Egyes külföldi lapok abból a 

tényből, hogy a német csapatok a 
visszavonult francia csapatrészeket 
nem követték a francia határon tuli 
területekre, azt a következtetést von- 
ták le, hogy a Harmadik Birodalom 
azért tanusitott ilyen eljárást, mert a 
legrövidebb időn belül külön béke- 
ajánlatot kiván tenni Franciaország- 
nak. Ez a beállitás nem csak valótlan. 
de nevetséges is, Anglia és Francid- 
ország visszautasitották a német nép 
békejobbját és eldobták a keztyüt. 
Ezt Németország felvette! 
A közleményt a német leadóállo- 

mások is közvetitették. 
HAVAS JELENTÉS A 
NYUGATI HADSZINTÉRRŐL 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség a nyugati hadszintér kato- 
nai helyzetét a következőképpen jel- 
lemzi: „Az a legutóbbi jelentés, amely 
szerint 50 francia katonát a németek 
elfogtak, megfelel a valóságnak. Az 
eset helyi jellegzü összecsapás során 
történt, még pedig a hainali órákban 
meglepetésszerüleg végrehajtott körül- 
vevő támadás során, de semmiesetre 
sem akkor, mikor a mi kisebb had- 
erőink visszavonultak az uj védelmi 
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állásokba. Egyébként is ennek az E0 
francia katonának az elfogását sokkal 
nagyobb csapategység hajtotta végre, 
mint amilyent hasonló természetüű 
műveletek végrehajtására felhasználni 
szoktak. A tegnapi nap egyébként 
nyugodtan telt el az egész arcvonalon. 
A németek sürgősen berendezkedtek 
az uj állásokba, a franciák viszont 
azokat az állásokat erősitik meg, ame- 
lyekbe való visszavonulásukat már 
három héttel ezelőtt elhatározták. A' 
tegnapi német hivatalos jelentésben 
feltüntetett francia hadifogiyok száma 
egyébként lényegesen nagyobb, mint 
amennyi eltüntről a francia főhadiszál- 
lás jelentése megemlékezik. A német 
főhadiszállás jelentése csak hét német 
repülőgép lezuhanásáról tett emlitést, 
holott a francia főparancsnokság egye- 
dül szeptember hónapban 24 olvyan 
német repülőgépet számolt meg, ame- 
lyek francia területeken zuhantak le. 
A német hivatalos jelentésben tehát 
két alkalommal is a valótlanság szem- 
beötlő módon ütközik ki. 

A BOLGÁR KORMÁNY 
VAÁLSÁG 

(SZÓFIA.) (Havas.) Boris bolsár 
király tegnap tovább folytatta meg- 
beszéléseit a pártok vezetőivel és ki- 
hallgatáson fogadta Georgieff és To- 
seff politikai vezetőket, akik neki az 
uj kormány összetételére vonatkozólag 
tettek előterjesztéseket. A bolgár kor- 
mányválság továbbra is nagy mérték- 
ben foglalkoztatja a Balkán-államok 
sajtóját, különösen a jugoszláv lapok 
füznek bő kommentárokat az ese- 
ményhez és reményüket fejezik ki, 
hogy az uj kormány igyekezni fog 
minden olyan ellentétet elsimitani, 
amely a Balkánon élő nemzeteket pi- 
lanatnyilag még elválasztja egyraás- 
tól. 

ANGOL KIRÁLYI HERCEGEK 
CSAPATSZEMLÉJE 

(PARIS) (Havas) A hadosztálypa- 
rancsnoki tisztséget betöltő windsori 
és gloucesteri hercegek tegnap Gort 
tábornok, brit hadseregfőparancsnok 
kiséretében megszemlélték a brit 
gárdaezredeket. A francia sajtó ezzel 
kapcsolatban megjegyzi, hogy a brit 
királyi család három tagja teljesit a 
francia fronton tényleges szolgálatcot, 
mert emlitetteken kivül Marv anya- 
királynő unokaöccse, lord Frederick 
Cambry is az angol csapatok között 
tartózkodik. 

AZ UJ LENGYELORSZÁG 

(KOPPENHÁGA) (Rador.) A „Poli- 
tiken" cimü lap berlini tudósitója azt 
jelenti, hogy az uj Lengyelországot, 
amelynek a területe Bulgáriáéval lesz 
egyenlő nagyságu, fővárosa pedig 
Varsó lesz, november elsején nyilvá- 
nitják megalakitottnak. A lap tudósi- 
tója még azt is jelenti, hogy a len- 
gyelországi zsidókat külön államba 
telepitik le, amelynek a fővárosa 
Lublin lesz. A német kormány a biro- 
dalom területébe fogja beilleszteni a 
sziléziai vidéket Kattowitz és Krakkó 
tartományokkal együtt. 

CAFOLJAÁK AZ UJ LEN- 
GYELORSZÁG LÉTESITÉSÉT 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) A „Te- 
legraph" benlini forrásból megcáfolja 
a lapoknak azt a hirét, mintha a folyjó 
évi november elsejével felállitanák a 
független uj Lengyelországot. A „Te- 
legraph" ciímü lap jelentése szerint 
még nagyon messze van az az tdő, 
amikor a német birodalom kormánya 
abban a helyzetben lesz, hogy megfe- 
lelő intézkedéseket tehessen Lendyel- 
ország végleges jövőjét illetőleg. 

HETFÖN VESZI AT VILNÁT 

(KAUNAS.) (Lita.) A litván kormány 
a parlamenttől 50 milliós összeg fel- 
használására kapott felhatalmazást 
abból a célból, hogy azt a Vilna és 
vidéke átvételének költségeire fordit- 
sa. Erre vonatkozólag a litván-orosz 
bizottságok megbeszélései már annyira 
előrehaladott állapotban vannak. hogy 
az átvételre holnap sor is kerülhet. 
Litvánia lakossága nemzeti ünnepet 
ül az átvétel alkalmából. 

LEMONDANAK AZ INDIAI 
KONGRESSZUSPÁRTI MI- 
NISZTEREK 

(NEW DELHI) (Press Association) 
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Lord Linlinthgow, indiai alkirály pro- 
klamációjának következményeképpen 
mind a nyolc kongresszuspárti minisz- 
ter lemondani készül. Gandhi tegnap 
ujabb igen éles nyilatkozatot tett, 
amelyben visszautasitotta az angol ter- 
veket. 

NANKING LESZ AZ UJ 
KÖZÉPKINAI KORMÁNY 
SZzZÉKHELYE 

(SANGHAI.) (Exchange Telegraph.) 
A japán katonai hatóságok tervei sze- 
rint az ujonnan megalakuló iapán- 
barát középkinai kormány székhelye 
Nanking lesz, a kormány feje pedig 
feltétlenül Wangcsingwei lesz. 

A BÉKE LEHETŐSÉGE A 
TAVOLKELETEN 
(SANGHAI.) (Rador.) A kinai sajtó 

Jatolgatja azt a lehetőséget, amely 
Kina és Japán között a békét meg- 
teremthetné. A lapok utalnak arra, 
hogy Anglia részéről élénk tevékeny- 
ség észlelhető ennek érdekében. A 
béke megkötésének a lehetősége azon- 
ban - a kinai lapok szerint - az, 
hogy biztositsák a kinai területek sért- 

nhetetlenségét. A közvetitő szerepet 

ebben a kérdésben a csunkingi angol 

nagykövet játsza. Szerepével kapcso- 

latosan azonban bizonyos körökben az 

az aggodalom, nehogy az angol nagy- 

követ létrehozza a japán-kinai német- 

ellenes tömböt. A kinai lapok elégté- 

fellel állapitják meg a béke megköté- 
sére meginduló kisérleteket, amelye- 
ket megvalósithatóbbaknak tartanak, 

mint az olyan feltételek mellett való 
békekötést, amelyeket Csang-Kali-Sek 

marsall állapitott meg a maga részé- 

ről. 
(SANGHAI.) (Rador.) A Havas táv- 

irati iroda jelentése szerint azok a 

hivatalos tárgyalások, amelyek Japán 

"és Kina között jelenleg folynak a béke 

nhelyreállitása érdekében, a következő 

"eltételek mellett vezethetnek ered- 

ményre: Ha Csang-Kai-Sek hajlandó 

tarra, hogy lemondjon a hatalomról, 

Japán beszünteti az ellenségeskedést 
és visszavonja csapatait Kinából. Kina 

fennek ellenében gazdasági együttmü- 

Ködésre kötelezi magát Japánnal, de 

csak a teljes egyenlőség alapján. Mind- 

"két érdekelt fél részéről most azon 

"áradoznak, hogy ezeket a mélyreható 

elvi ellentéteket valahogyan áthidal- 

ják és közös nevezőre hozzák. 

AZz ANGOL SZÉN UTJA 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter jele
n 

lése szerint valószinü, hogy Anglia uj 

piacokat keres azoknak a szénmennyi- 

ségeknek az értékesitésére, amelyeket 

a nemzetközi események és a háboru 

következtében nem szállithat Lengyel- 

országnak és Németországnak. Angliá- 

nak érdeke, hogy széntermékei részérel 

megfelelő olyan piacokat teremtsen, 

miegfelel ; Bzan ellenében élelmi- 

szerket és egyéb fontos esőrendü cik
ke 

ket szerezhessen. 

A NÉMETEK LENGYELOR- 

SZAÁGI VESZTESÉGEI 

(LONDON,) (Rador.) A Reuter jele
n- 

tése szerint illetékes körökből megerő-
 

sitik azt a hirt, hogy a néme
t hadsereg 

veszteségei emberekben és anyagban a 

lengyel hadjárat során sokkal sulyos
ab 

bak voltak, mint azt a német hivatalos 

jelntések feltüntetik. A Foreign Office 

egy jelentése szerint különösen a 
tan- 

kok és motoros jármüvek szenvedtek 

sulyos sérüléseket és ezek most alapos
 

kijavitásra szorulnak. Olyan nagyará- 

nyu reparációkra amelyek több hónapi 

időt veznek igénybe. 

e . 
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Rövid távirati hirek 
(PARIS.) Sarraut belügyminiszter az 

ország prefektusaival a belső rend h
atá- 

sSos védelmének módozatairól értekezletet 

tartott. 

(SANFRANCISKŐ.) Sandiegónál két 

gyakorlatozó bombavető összeütközö
tt és 

kigyulladt. Bennülői szénné égtek. 
Ugyan- 

csak Sandiegótól északra egy bombav
ető 

lezuhant és négy bennülője szörnyet h
alt. 

(SIDNEY.) Az ausztráliai kormá
ny elha- 

tározta, hogy január elsejével behivja az 

1918-as évfolyamot, hogy az ujonclétszá- 

mát 75 ezerrel emelje fel. 

(MOSZKVA,) A szovjet kormány meg- 

adta az agreementet dr. Tiso miniszterel- 

nök unokaöccsének, aki Moszkvában Szlo 

vákiát képviseli. 

(LONDON.) (Rador.) Hivatalocsan meg- 
erősitik azt a jelentést, amely szerint pén- 
teken reggel német repülőgépek motorjá- 
nak vugása volt hallható. Ezek a gépek 
Borrough felett repültek és azután észak 
felé vonultak el. 

(TALLIN.) (Rador.) A Der Deutsche gő. 
zös pénteken reggel elindult Németország- 
ba, fedélzetén 900 olyan német utassal, 
akik EÉsztországból települtek vissza végle- 
gesen a német birodalom területére. 

(LONDON.) (Rador.) Londoni hivatalos 
körökben kijelentették, hogy az Ankará- 

ban megkötött angol-francia-török szerző. 

dést be fogják iktatni a Népszövetség- 

nél is. 

(LUXEMBURG.) (Rador. A Havas táv- 

irati iroda jelentése szerint, Mondortf hely 

ség francia részét kiüritették. Tudvalevő, 

hogy ezt a helységet éppen kettészeli a 

francia-luxemburgi határvonal Hasonló- 

képpen kiüritették Ebrange helységet és 

környékét is. - 

(MELBOURNE.) (Rador.) Ausztrália 

niszterelnöke kijelentette, hogy bevezetik 
a kötelező katonai szolgálatot és kiképzést 
mindazok részére, akik az 1940. évi julius 
elsején betöltik a 21-ik életévüket. A kö- 
telező katonai kiképzés a jövő évi január 
hónapban lép érvénybe: 

személyenkint, oda-visza, 

SDORTVONAT BUDADESIRE 

Az utazáson mindenki résztvehet. A beirat- 

kozáshoz csupán egy fényképes személy- 
azonossági igazolvány szükséges! 

A különvonat menetrendje: 
Cluj indul november 8-án reggel 10.45. Budapestre érkezik 

aznap este 22.45. Budapestről visszaindul november 14-én 
reggel 7.30. Clujra érkezik aznap este 20.40. 

Az utazás ára Lei 1.980". 
számozott 3. 

Gyermekeknek 10 évig 1480 lej. A budapesti szálloda és ki- 

rándulások költségei lejben fizethetők. 

Belratkozási határidő: movember 1-én estiá! 

oszt. vagonokban. 

Beiratkozási helyek: 

Menetjegyiroda 

Cluj, Piata Unirii 18. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A mócvidéki 
erdőségek kitermelése körül az utóbbi 
napokban olyan események játszódtak, 
le, amelyek igen közelről érdeklik a 
kolozsvári piacot is. Az ügy megértése 
érdekében röviden összefoglaljuk a kér- 
dés előzményeit: 
A mócvidéken a kisajátitásokat az 

1924. évben kezdték meg és az 1928. 
évben fejezték be. A móc községek ha- 
talmas kiterjedésüü erdőségeket kap- 
tak a községi legelők céljaira. A kisajá 
titott erdőbirtokosokat arra kötelez- 
ték, hogy a községi legelőknek szánt er 
dők faanyagát 4 év alatt termeljék ki 
és szállitsák el. Ennek a kötelezettség- 
nek azonban az erdőségek volt tulaj- 
donosai szállitási eszközök hiánya miatt 
1934-ig nem tudtak - legalább is tul- 
nyomó részben - eleget tenni. 

Az 1934. évben a Tatarescu kormány 
zat idejében Kolozsváron miniszterközi 
értekezletet tartottak a mócvidéki er- 
dőségek ügyében. A kormány a helyszi 
nen megejtett vizsgálat után ugy hatá- 
rozott, hogy a kisajátitott, de minded- 
dig ki nem termelt erdőség faanya- 
gát átadja a móc községnek, amelyek a 
lábonálló puhafáért köbméterenként 25 
lejt, a keményfáért pedig 4 lejt fizet- 
nek. Ugyanakkor azonban kötelezték 
a községeket arra, hogy az erdőségek 

faállományát legkésőbb 5 év alatt ki- 
termeljék és a tőárat kifizessék. A ki- 
termelés a kormányhatározat értelmé- 
ben, a CAPS technikai hivatalának ter 
vezete szerint hajtandó végre. 
Az 1935. évben azonban életbelépett 

az a törvény, amely a véderdőségek fel 
állitását az egész országban kötelezővé 
teszi. E törvény szerint azokat az er- 
dőségeket, amelyeket községi legelők 
céljaira szántak, csak felerészben sza- 
bad kitermelni, letarolni. Minthogy a 
mócvidéki erdőket is véderőknek nyil- 

Wagons-liisZtook ECONOMIA 
Menetjegyiroda 

Cluj, Piata Unirii 23. 

Meghosszabbitották a mócközsé- 
gek erdőkitermelési jogát 

orvosollák a mócvidék lakosságának sérelmét 

vánitották, másrészről pedig az erdé- 
szeti technikai tanács nem készült el a 
letarolási tervezettel, letelt az öt év is, 
anélkül, hogy a kérdéses erdőségek le- 
tarolását végrehajtották vona. 
Ebben a helyzetben közbelépett a 

CAPS és azt vitatta, hogy mivel a köz- 
ségek az 1934-ben adott ötéves határ- 
idő alatt sem tettek eleget kötelezett- 
ségeiknek, elvesztették jogaikat és a ki 
termeletlen faanyag az erdőkincstár 
tulajdonába megy át. Mivel igen sok 
móc község a nekik jutott erdőségek 
faanyagát magánvállalkozónak eladta, 
a CAPS követelte ezeknek a szerződé- 
seknek a hatálytalanitását és a mócvi- 
dékeken müködő fürészek leállitását. A 
CAPS egyuttal elhatározta, hogy ugyan 
ezen helyeken saját rezsiben megfelelő 
fürészüzemeket állit fel. 
Mivel a kitermelési szerződések és a 

faanyag eladasára vonatkozó megálla- 
podások érvénytelenitése nehéz hely- 
zetbe hozta volna a községeket, negy- 
ven móc község a földműüvelésügyi mi- 
nisztériumhoz kérést adott be. Kéré- 
süknek meg is volt az eredménye, 
amennyiben Mihail Serban földmüve- 
lésügyi alminiszter, Grozescu mérnök, 
a községi erdőségek bukaresti vezér- 
igazgatója, Petrescu kabinetfőnök és 
Zeicu vezérfelügyelő kiszállottak a móc 
töldön és a helyszinen tanulmányozta a 
kérdést. 

Mihail Serban alminiszter Kedvező 
véleményezése alapján Cornateanu föld 
müvelésügyi miniszter már meg is hoz- 
ta a döntést, mely szerint a móc köz- 
ségek számára meghosszabbitják a kér- 
déses erdőségek kitermelésére adott 
határidőt. A kormány egyuttal a kiter- 
melési feltételeket is megállapitotta, 
ugy, hogy az erdőségek letarolása elől 
ebben a tekintetben elhárultak az aka- 

dályok. 

Őlelsége HI. Károly Hirálu 
választáviratal Taiaru ár. 
királyi helytartó üdveziő- 

távirataira 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tátaru Co- 

riolan dr. Szamostartomány királyi 
helytartója az alábbi táviratot kapta 
Őfelsége II. Károly király kabinetiro- 
dájától: í 

„Tátaru Coriolan dr. királyi helytar- 
tónak Kolozsvár. 

Köszönetet mondok Szamostarto- 
mánynak az odaadó jókivánságokért. 
Egészséget! Carol R." 
A másik távirat szövege a követ- 

kező: 
„Tátaru Coriolan dr. elnök urnak, 

Kolozsvár. 
Köszönöm a Kolozsvári Királyi Autó 

mobil Club hüségének kifejezését. 
Egészséget! Carol R." 
se0. e ae a 

- AZ OLASZ SAJTŐ ELISMEBÉ- 
SE H. KÁROLY KIRÁLY ÖFELSÉ- 
GÉRŐL. Rómából jelenti a Rador: A 
vidéki Olaszországi lapok hosszu cik- 
kekben számolnak be II. Károly király 
Ötfelsége születésnapjának jelentőségé- 
ről és a királynapi ünnepségekről. A 
lapok bő kivonatban közlik a román 
lapoknak a királynapi ünnepségről szó 
ló beszámolóit, meleg hangon méltatva 
II. Károly király Őfelsége uralkodói és 
emberi erényeit. Nagy elismeréssel ir- 
nak Romániáról, ahol az utóbbi időben 
lendületes ütenumel valósul meg a nem 
ta ujjászületés nagyjelentőségü mun- 

- Duducz Zoltán lett a sepsiszent- 
györgyi katholikus egyházközség uj fő 
gondnoka. A sepsiszentgyörgyi róm. 
kath. egyházközség megüresedett fő- 
gondnoki székébe egyhangulag Duducz 
Zoltán dr. városi főorvost választották 
meg. Duducz dr. eddig is élénk tevé- 
kenységet fejtett ki a helyi egyházköz- 
ség életében és mostani megválasztása 
osztatlan örömet keltett az egyházköz- 
ség tagjai között. 

- Köszönetnyilvánitáss Mindazok- 
nak, kik felejthetetlen fiunk, itj. Turi 
Sándor elhunyta alkalmából részvétük 
kel igyekeztek mélységes bánatunka 
enybhüteni, ugyszinténi a Kolozsvári - 
rosok Temetkezési Egyletének „Acél- 
hang dalkara", valamint a Gutenberg 
Dalkör tagjainak ezuton is hálás köszö 
netet mondunk. Turi-család. 

- Őriási érdeklődés előzi meg Plu- 
hár Istvánnak, a mikrofon baj 
hétfő délutáni és esti előadásait. A kö- 
zönség, amely eddig csai mikrofonon 
keresztül hallotta a ma már európai hi 
rü sportbemondó hangját, ezuttal sze- 
mélyesen élvezheti bemutató-előadás 
keretében hogyan készül a rádióriport 
és hogyan zajlik le valóságban az az 
esemény, amelyet a bemondó elevenit 
meg. Pluhár István két előadást is fog 
tartani. Egyet délután öt órai kezdet- 
tel és egyet este 9 órakor. Minden bi- 
zonnyal mindegyik élmény lesz, felejt- 
hetetlen a sport-szerető közönség szá- 
mára. 

Rádió 
e 

OKTÖBER 22. VASARNAP 

BsUCURESTI 8.30: Reggeli müsor. 8.45: 
Istentisztelet, felnőtteknek, gyermekek- 
nek. 11.15: Enescu hangvernseny. 12. Pon- 
tos időjelzés, vizállásjelentés. 13. Hirek. 
Motzoi zenekar. 14: Hirek. 15: Előadás a 
gazdáknak, 17.15: Munka és öröm szerve- 
zet órája. 18.15: Katonazene. 19.19: Tánc- 
zene. 1958: Előadás a bétről 
20.45: Hirek. 21: Bujor Rodica román da- 
lokat énekel. 21.25: Őszi dalok. 21.45; Tánc 
lemezek. 22.30: Hirek, utána hirek magyar 
nyelven. 22.50: Lemezek. i 

BUDAPEST. 9: Hanglemezek, 8.48: Hi- 
rek. 11: Egyházi ének, szentbeszéd. 12.15: 
Evang. istentisztelet. 13.30: Zenekar. 14.45 
Hirek. 15: Hanglemezek. 16.20: Magyaror- 
szág-Románia válogatott labdarugómér- 
kőzés második félidejének közvétitégée Bu 
karestből; 17.15: Előadás. 18.186: Csevegés 
18.45: Liszt-hangverseny. 19.50: Táncleme 
zek. 20.05: Sporteredmények. 20.15: Hirek. 
20.25: Fuvolaszámok. 22.40: Hirek. 23.08 
Cigányzene. 24.20: Jazz-számok. 1.05: Hi-
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Érzelmes tangót játszott A jazz. A 
párok egymáshoz simulva ringtak a 
dal lágy ritmusán. Ma még szerelme- 
sebb, még fesztelenebb volt mindenki, 
mint rendesen. Hiszen utoljára voltak 

igy együtt. Holnap már közbelép a 
maga szertelen métereteivel, életzajlá- 
sával Amerika és vége a szépen induló 

flörtöknek. Ki kell használni tehát az 
utolsó szép perceket. 

A sok Pierrot és Pierrette, spanyol 

táncosnő, rózsaszin és fekete dominó, 

olasz virágárusleány, Ej Királynője, 
azáltal, hogy külsejét álarccal leplezte, 
annál leplezetlenebbül hozta kifejezés- 
re legelrejtettebb egyéniségét, vágyait, 

temperamentumát. 
Harry egyszerü, fekete dominóba öl- 

tözve, fekete álarc alól tartott fürké- 

sző szemlét a tömegen. 

A fánc megszünt. A virágillatos, for- 

ró teremben zümmögve sétálgattak a 

párok. A sokaságban elsodródtak oly- 

kor egymástól az együvétartozók és jó 

időbe, sok mulatságos tévedésbe ke- 

rült, mig ismét megtalálták egymást. 

Ahogy Harry vizslaszemekkel állott 

lesben, egy ismerős hang szólalt meg 

mögötte: 

- Sajnálom, kedves Pierott, 
táncolok. 

Nem tudsz, vagy nem akarsz? - 

kérdezte a fehér-vörös sipkás Pierrot 

kissé merészen. 
- Milyen balga kérdés - felelte a 

lila-ezüst szövésüű dominóba öltözött 

nő vidáman. - Nem tudod Pierrot, 

hogy a nők mindent tudnak, amit tud- 

ni akarnak? 
- De esetleg nem akarják azt, amit 

nem tudnak. Talán azért nem akarsz 
táncolni, mert nem tudsz? 

Hiába provokálsz, szegény kis 
Pierrot, nálam nem érsz célt. Jobb lesz, 
ha megkeresed Pierrettedet, aki bizo- 
nyosan jobban fog örülni, ha táncra 

hivod, mint én. 

Ppierrot megfenyegette a lila-ezüst 
dominót: 

Kellene még majd Pierrot neked, 

de akkor már a másé lesz - mondta 

nevetve és elvegyült a hullámzó tö- 

megbe. 

A lila-ezüst dominó egyedül maradt 

és kutatva nézett körül. Alkalmasint 

nem találta, akit keresett, mert haboz- 

vaf ordult hol jobbra, hol balra, mint 

aki nem tudja, hogy merre ér célt. 

Harry a dominó karjára tette kezét: 

Valakit kerestél, akit nem ta- 

lálsz... de talán találtál helyette va- 

lakit, akit nem kerestél - szólitotta 

meg merészen és örvendő izgalom ke- 

ringett vérében. 

nem 

(Folytatása következik.) 

Sársaság 
s zőóa 

0 Angolnyelvü istentisztelet. A skót egy 

házban, Strada Regalá 21. szám alatt va- 

sárnap délelőtt negyed 12 órakor angol- 

nyelvü istentisztelet lesz. Prédikál: Rev. 

Th. J. Coulter. 

0 Szüreti bál a kolozsvári Kolping Le- 
gényegyletben. A kolozsvári Kolping Le- 
gényegylet október 21-én, szombaton este 

10 órai kezdettel rendezi meg hagyomá- 

nyos szüreti bálját. Gyönyörü lesz a meg- 

nyitó, amelyet 12 pár táncol. Zenét Hamza 

Mihály jazz zenekara szolgáltatja 

0 Vasárnap este lesz „Az aranyember" 

előadása. Az „Orpheus" műkedvelőtársa- 

ság vasárnap este 8 órai kezdettel a róm. 

kath. gimnázium disztermében tartja meg 

mükedvelő előadását, amelynek során be- 

mutatásra kerül 
„Az aranyember". Az előadás tiszta jöve- 

delmének 50 százalékát a józseffalvitüzká 

rosultak felsegélyezésére forditják. 

Jókai Mór szinjátéka: 

Ginzery Dénes magyar szövetségi kapi- 
tány nyilatkozott a vasárnapi román-ma. 
gyar mérkőzés kilátásairól. Kijelentette, 
hogy komoly ellenfélnek tartja a román 
csapatot, s bár a magyar válogatott több 
ponton tartalékosan áll ki, mégis magyar 
győzelmet vár. 
Nyilatkozatában annak a reményének 

kifejezést a szövetségi kapitány, hogy a 
mérkőzés lovagias keretek között zajlik le 
és mentes lesz minden incidenstől. 
Egyébként Bukarestben óriási érdeklő- 

dés nyilvánul meg a román-magyar vá- 
logatott mérkőzés iránt, ugyszintén a mai 

Összeálltották a magyarok 
ellen szereplő román válo- 

satoit csapatot 
(BUCURESTI.) Virgil Economu szövet- 

ségi kapitány pénteken este a következő- 
képpen állitotta össze Románia csapatait 
a magyarok elleni mérkőzésre: 
A-csapat: Pavlovics - Sfera, Negrescu 
- Vintilá, Rásinaru, Lupas - Oana, Reu 
ter, Barátky, Spielmann, Bogdan. 
B-csapat: Justin - Petrescu, Lenghe- 

riu - Demetrovics, Drágan, Nistor - 
Lukács (Carpati), Torja (Crisana), Constan 
tinescu, Dunáreanu, Gh. Popescu. 
A magyar B-csapat a ma délutáni mér- 

kőzésen a következő összeállitásban ját- 
szik: 

Csikós - Felföldi, Onódy - Baróthy, 
Tóth, Szalay - Váradi, Sütő, Hidassy, Ne 
mes, Tolvay. 
A holnapi válogatott összeállitása válto- 

zatlanul ez: 
Tóth - Korányi, Biró - Pázmándy, Sá- 

rosi III, Dudás - Kincses, dr. Sárosi, Kol 
láth, Zsengellér, Tóth. 

-0 
Szezonzáró atlétikai versenyt rendez va 

sárnap a KAC. A Kolozsvári Atlétikai 
Club vasárnap rendezi szezonzáró atléti- 
kai versenyét a Károly király stadionban. 
A versenyen, amely férfi és női számok- 
ból áll, előreláthatólag több csucsjavitás 
is várható, tekintve, hogy a piros-fehér at 
léták nagyon jó formában vannak. Külö- 
nösen nagy érdeklődés kiséri Kiss Gyöngy 
szereplését. A verseny vasárnap délelőtt 
10 órakor kezdődik és délután 3 órakor 
folytatódik. 

KMSC-Sodronyipar Román Kupa-mér 
kőzés Kolozsvár vasárnapi legnagyobb fut 
balleseménye. A Román Kupáért folyó 
küzdelmek során a KMSC labdarugócsapa 
ta vasárnap a Sodronyipart látja vendégül 
Kolozsváron. A ménrkőzés előreláthatólag 
elkeseredett harcot fog eredményezni, mi- 
vel mindkét csapat nagyon ambiciónálja 
a továbbjutást a Kupában. 

A naguváradi tábla 

grEsrEpzEs 
Vitéz Ginzery szövetségi kapitány 
kemény ellenfélnek tartja a román 
csapatot, de magyar sgyőzelmet vár 
(BUKAREST.) A magyar válogatott csa- 

pat és kisérőinek megerkezése után vitez 
magyar és román B csapatok mérkőzése 
iránt is. Nyilatkozott a vasárnapi mérkő- 
zés esélyeiről Tánczos, a Ripensia, koráb- 
ban a Ferencváros hires játékosa. Megál- 
lapitása szerint a román csapat ellen sze- 
replő magyar válogatott sokkal nagyobb 
játékerőt képvisel, mint amelyik a néme- 
tek ellen 5:1-esarányban győzött. Mind- 
azonáltal a román csapatot jósolja a mér- 
kőzés győztesének, mivel a magyar csapat 
ban Cseh, Toldi és Titkos nem játszanak. 

A magyar válogatott csapat tagjait és 
vezetőit egyébként tegnap teán látta ven- 

dégül Bárdossy László bukaresti magyar 
követ. A teára hivatalosak voltak a román 

Isport veztői is. 

Vasárnap az Eche tornászversenye. A 
kolozsvári Echo sportegyesület vasárnap 
rendezi meg Kolozsvár tonnászbajnoksá- 
gait az Unitárius Kollégium disztermében. 
A versenyen Kolozsvár legjobb hölgy és 
férfi tornászai indulnak. 
KÖZVETIT A BUDAPESTI RÁDIÓ 

A ROMÁN-MAGYAR LABDARUGÓ- 
MERKÖZÉST. Budapestről jelentik: A 
magyar rádió vasárnap délután, időszámi- 
tásunk szerint, 4 óra 20 perckor helyszini 
közvetitést ad a bukaresti román-magyar 
válogatott labdarugómérkőzés második fél 
idejéről. Beszélő ezuttal is a kitünő Plu- 
hár István lesz. 
Repülőgépen utazott Bukarsetbe Boldi- 

zsár, a magyar válogatott kapustartalék- 
ja. Bukarestből jelentik: Boldizsár, a Kis- 
pest kapusa vitéz Ginzery szövetségi kapi- 
tány távirati rendelkezésére tegnap repü- 
lőgépen Bukarestbe érkezett. Boldizsár. a 
válogatott csapat tartalékja lesz. 
A Napoca felhivása. A Napoca felhivja 

összes játékosait, hogy vasárnap reggel fél 
9 órakor pontosan jelenjenek meg a sport 
telepi öltözőben az UAC elleni mérkő- 
zésre. 

Csütörtökön folytatódnak a román NB 
küzdelmei. Bukarestből jelentik: A román 
labdarugószövetség ugy intézkedett, hogy 
a vasárnapi román-magyar válogatott 
mérkőzés miatt elhalasztott fordulót csü- 
törtökön játszák le. Ennek megfelelően a 
NB csütörtöki müsora a következő: Te- 
mesváron: Ripensia-Victoria, biró: Ceau 
reanu; TMAC-UDR, biró: Costel Rádu- 
lescu; Aradon: AMTE-Carpati, biró: Ciu 
rel; Bukarestben: Sportul Studentesc-Ra 
pid, biró: Picky Kroner, Juventus-Gloria 
CFR, biró: Russu; Venus-Unirea Trico- 
lor, biró: Mielu Petrescu. 
Aradon is játszik a magyar EB-váloga- 

tott. Bukarestből jelentik: Aradi sportve- 
zetők tárgyalásra léptek a magyar váloga- 
tott labdarugócsapat vezetőivel a magyar 
csapat aradi vendégjátékára nézve. A tár- 
gyalások igen előrehaladott mederben foly 
nak és nincs kizárva, hogy a magyar B- 
csapat Bukarestből hazautaztában egy 
mérkőzést Aradon játszik. 

elvi lelentőségű döntése: 

adót kivetni 

(ORADEA-NAGYVÁRAD) Érdekes 
ügyben hozott itéletet a nagyváradi 
tábla II. tanácsa. Három év óta folyik 
a háboruság ugyanis egyrészt a város, 
másrészt a Dréher-Haggenmacher sör- 
gyár között a vállalat áruira kivetett 
értékadó miatt, amelyet a gyár meg- 
felebbezett, de a város zavartalanul 
behajtott. A sörgyár a városhoz közel 
levő Seleus községből tehergépkocsin 
szállittatta áruit a váradi vasuti állo- 
másra és onnan tovább megrendelői- 
ez. A város arra kötelezte a sör- 

gyárat, hogy az áthaladó áruk után 
fizesse meg a kétezrelékes értékadót. 
A gyár fizetett, de ugyanakkor feleb- 
bezést adott be a váradi törvényszék- 
hez, amelyben 

az értékadó törlését kérte azzal 
az indokkal, hogy azt nem lehet 
kivetni a tranzitóforgalom, csak a , 

Csak a városba érkező és vissza- 
maradi áruk után lchet az érték- 

Hetszázezer lejt kell üzetnie Naduvárad városának, meri 
megadóztiatta a csercilortalmat 

városba érkezett és ott maradt 
áruk után. A törvényszék helyet 
adott a kérésnek és kötelezte a 
várost, hogy az időközben besze- 
dett mintegy 700.000 lejt kitevő 
értékadó összegét a vállalatnak 

visszafizesse. 

A város az itéletet megfelebbezte azzal 
az indokkal, hogy az értékadó meg- 
állapitás ellen nem a törvényszéknél, 
hanem a közigazgatási biróságnál kell 
felebbezni. Ilyen módon a törvényszék 
határozata semmis. A felebbezést a 
nagyváradi tábla tárgyalta le, amely 
kimondotta, 
nem a közigazgatási biróság, hanem a 
törvényszék és annak felebbezési fó- 
rumai illetékesek dönteni, Következés- 
képpen a város köteles a jogtalanul 
beszedett értékadó teljes összegét 

hogy hasonló esetekben 

VUI. évfolyam, 1939. OKTŐBER 22. 

Valódi angoi 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 

den versenyen felüli tiszta gyapju 

Domlbria 
szövetekre, amelyek szépségben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal. 
75 centi szélességben 350 lejtől van- 
nak 450 lejig. Egyedüli elárusitóhely 
Str. Reg. Maria 4. Bejárat Str. Brá- 
tianu 19. felől is. Két szoba, konyhás 
lakásomra társnőt keresek. Ko- 
moly háziszövészet beállitásánál se- 
gédkezést vállalok. 

Reutor jelenti: 

(LUXEMBURG.) A huxemburgi kor- 
mány elrendelte két határmenti község ki 
üritését. A lakosoknak állataikat is ma- 
gukkal kellett vinniök. i 
(LONDON.) Skéciában tegnap három- 

szor volt légi riadó, amelyek közül kettő 
30-30 percig, egy pedig 10 percig tartott. 
Skócia felett ugyanis átrepült egy repülő- 
gép,. amelynek nemzetiségét megállapitani 
nem lehetett. ; 

(RÓMA.) A newyorki világkiállitás el- 
nöke tegnap Rómába érkezett és megtekin 
tette a világkiállitási épitkezéseket, ame- 

ilyekről a legnagyobb elismeréssel nyilat- 
kozott. Kijelentette, hogy az 1942-es év 
Itália ragyogó esztendeje lesz, mert a 
most épülő világkiállitási városrész vete- 
kedni fog az antik Róéma minden pompá- 
jával. 

(MILANŐ.) Badoglio marsall elnökleté- 
vel tegnap katonai és vegyészi értekezlet 
volt, amely az aluminium és magnézium 
felhasználásával foglalkozott. 

(LONDON.) Chamberlain miniszterel- 
nök és felesége látogatást tettek az egyik 
londoni hadikórházban, ahol 35 sebesültjét 
ápolják a nyugati hadszintérnek. 

(0OSLO.) Hakon norvég király Stokholm 
ből jövet, visszaérkezett a norvég főváros 
ba, amelynek lakossága nagy szeretettel 
üdvözölte uralkodóját. 

(WASHINGTON.) Rocseovelt elnök ki- 
hallgatáson fogadta a svéd, norvég, dán 
és finn követeket, akik kormányaik nevé- 
ben köszönetüket fejezték ki az elnöknek 
a stokholmi konferenciához intézett távira 
táért. 
(LONDON.) A középangiiai áradások 

egyre nagyobb méreteket öltenek, ugy 
hogy a kormány több utászcsapatot vezé- 
nyeltetett ki a fenyegetett vidékek védel- 
mére. 
(NEW DELHIL) A kongressznapárt veme- 

tősége értekezletet hivott össze, amely 
Linlintbgow alkirály kemert kiáltványá 
foglalkozik. 

(TOBOLSK.) Tebelszk közelében egy 
katonákat száitó vonat kisiklott. 23 em- 
ber meghalt, 82 megsebesült. A szerencsét 
lenség okának felderitésére vizxsgálat In- 
dult meg. 

(TOKIÓ.) 

több könnyebb földlökést jelenlettek. Kár 
jelentés még nem érkezett. 
(AJACCIO.) A kikötő körelében egy ke- 

reskedelmigőzös összeütközött egy halász 
bárkával, amely elsülyedt. Bennülőit, egy 
halász kivételével megmentették. 

(BERLIN.) Dr. Ley birodalmi munkás- 
miniszter országos körutra indult, amely- 
nek főbb állomásai az ujonnan csatolt te- 
rületek központjai lesznek. ! 
(BUDAPEST.) A magyar kormány felhi- 

vást tett közzé az áruhalmozás és árurej- 
tegetés megszüntetésére. 

(ROMA.) Az olasz kormány igen szigoru 
büntetéseket alkalmaztat az árurejtegetők 
ellen. Aruhalmozásért 3 évi börtön és 10 
ezer lira pénzbüntetés jár. Az árut vissza- 
tartó termelő 10 ezer lira pénzbüntetést fi 
zet. Az az iparos, aki a feldolgozás céljai- 
ra átadott árut nem szolgáltatja be, szin- 
tén 3 évet és 10 ezer lirás büntetést kap. 
(BUENOS AIRES.) Az argentin kor- 

mány közzétette, hogy nem alkalmazza az 
Egyesült Allamok által tervbe vett zárla- 
tot, hanem megengedi, hogy kikötőibe 
idegen buvárhajók fussanak be, ott üzem 
anyagot vásárolhassanak és 24 órát tartóz 
kodjanak. ; ! 

(BERN.) A svájci szövetségtanács elha- 
tározta, hogy a földmüvelés fokozására 25 
ezer hektárnyi területet ültetett be zabbal 
és burgonyával. 
(BERN.) Svájc a jövő héttől kezdve be- 

vezeti az élelmiszer jegyet hét cikkre. És 
pedig a cukorra amelyből havonként és 
fejenként másfél kilót, rizsre, amelyből 
negyed kilót, árpatermékekre, amelyből 3 
és félkilót, lisztre, amelyből két és fél ki- 
lót és ételzsirra, amelyből 

visszafizetni. Az itélet jogerős. 
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vVII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 22. 

A. 8. Brahm, az európai hirü pszicho-orafológu
s vetitett- 

képes előadása : 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes és Házasságokkal kapcsolatban is rend- ]kilengései fölött. Természetes, hogy 

rendkivül tanulságos előadást tartott [kivül fontos, hogy egymáshoz illő egye mindke
tten börtönbe kerültek. 

az iráselemzés tudományáról a Kolozs- dek alapitsanak közös otthont és csalá- Láttuk a düsseldorfi tömeggyilkos 

váron tartózkodó A. E. Brahm, a grafo dot. Szükséges, hogy ellentétek legye- Kürten Péter irás
át. Még ha nem is tud 

lógia egyik nagymestere. A Vasmunká- nek a házastársak között, de ezek az tuk volna, hogy ki vetette papirra eze- 

sok Wiison-uccai nagytermében szép- ellentétek ki kell, hogy egészitsék egy- ket a sajátságos formáju betüket, ak- 

számu közönség gyült össze és mindvé- mást. Minden más esetben katasztrófa kor is riasztólag hatott volna r 

ijellemek felismerése terén 

gig érdeklődéseel figyelte a kitünő elő vár a
 házasfelekre. Kürten kivégzését megelőző délután ir- 

adó szavait. Brahmu mester - 
] ta e sorokat: Előzőleg a hozzá intézett 

egyébként lapunk hasábjain már ir- Néhány vetitettképes példa Kérdésekre y hogy utolsó ál- 

tunk - vetitett képekkel mutatta be 
a Brahm mester szenzációs vetiett ké- dozatát nagyon jnálta. A szeren- 

különböző kézirások jellegzetességeit pekkel bizonyitotta állitásainak 
igazsá- csétlen nő ugy nee enállva kö

nyör- 

és bizonyitotta az irók lelkiségének, gát. A hallgatóság egymás alatt láthat- gött neki az életéért 

Kaz mondás hogy a irás a lélek tük- férfi és a hiszteriára hajlamos kilengő ban ez a vadáll
at! - teszi fel a kér- 

fe. A népi ajkakon felhangzó szálló természetü nő kézirását. gest a kitünő előadó, Pálcájával nehány 

igaknek mindig mely gyökerük van A - Valóban, ezek a házastársak se különlegesen formázoti betüre, külö- 

mnépi ösztön öntudatlanul is fejé
n hogysem illettek egymáshoz 

- magya nösen két jellegzetes alaku g betüre 

i, a szöget azzal a kijelentésével, hogy rázta Brahm mester. - S amint a kö- mutatott: -Imemnemugynézkiez a két 

A kéziró akarva-akaratianul irásán ke- vetkezmények bizonyitották: házassár betü. mintha térdelő, magasra tartott 

resztül hiven visszatükrözteti sajátos guk tragikusan végződött. Az asszony Rezü alakot ábrázolna? Erős a valószi- 

egyéniségét. 
gyilkosságra vetemedett, szadista érzel- 

nüsége annak, hogy ezekben a végső 

Nincs két hasonló karakter meijnek hatása alatt megölve háztartá: órákban utolsó áldozatának képe veti- 

Anminthogy a milliárányi falevél si alkalmazottját, a gyönge jellemü féri Itődött eléje amint térdreborulva kö- 

között nincs két teljesen azonos formá- 
pedig szemet hunyt felesége borzalmas n

yörög gyilkosához kegyelemért. 

ju- mondotta ahn mest e mi ép- 
A ké ása 

ugy a ker öldön nincs olvan 
sztus zir 

Pelea akik jellemben, izlésben, képessé 
ugu 

gek tekintetében hasonlóak volnának
 Brahm mester számos világhiresség [szár ama szokására, hogy a megkezdett

 

Külsőleg hasonlithatnak egymásra pél- kézirását, illetve névaláirását is elénk mondatot sohasem folytatta uj sor
ban, 

dául az ikrek, vagy távolabbi vérroko
- vetitette a fehér vászonra. Betüről-be-

 hanem a sor végén álló szó alá i
rta a 

ok, csetleg idegenek is, de a hasonló- türe megmagyarázva az letök lelki al folytatást. És ezenkivül tulságosan ösz- 

ság mindig csak látszólagos. Azaz fel- 
katának baszatevődését és karakterbel! 

szezsufolta a betüket és a szavakat. 

ezines. A kézirást vizsgálva, a grafo
ló különlegességeiket. Megmutatta azok

at Svetonius nem füzött ugyan magyará
- 

gus minden egyes esetben meg túdjak
ü Tejtett hajtórugókat, amelyek a lé- zatot ehhez az irásmódhoz, de a mo- 

lönböztetni az egyének jellembeli kü-ek
 mélységeiben, mélyen a tu

dat alatt dern idők grafológusa tudja, 
hogy Au- 

mbözőségét. 
imunkálkodva, megszabják egy-egy gustus irásmódja és betüinek sajátsá- 

A grafológust nem lehet megcsaini 
egyénnek tevékenységi körét és egész g0s formái elsősorban fukarságie 

menő 

i j ezzel a gra élete vonalát. Az előadásból megtud- fakarékosságra vallanak. 

Mély igazságot fejezett ki 
gra élete ze 1 etek 1 ele- 

fológia jeles mestere. Az iráselemzés- 
hattuk a többek között még azt 

is, hogy Branm mester hete ig, s os, ele 

nek roppant jelentősége van 
nemcsak a grafológia nem mai keletü 

uj tudo- gen feküdt Newyork szá gdak 
a in 

a rendőrségi szolgálat, de a tár
sadalom mány. Már közel 2000 

évvel ezelőtt Sve Most azonban 
egészsége már elyre - 

egyéb terein is. Akár vállalati 
alkalma tonius, a hires római történetiró 

is fel- lott és érdeklődőknek szivesen 
áll ren- 

zottról, va"" közszolgálati tisztvise
lőről ismerte az egyes emberek kézirás

ának delkezésére. 
a. 

legyen szó, mindenképpenfontos, 
hogy sajátosságait. Rámutatott August

us csá- 
.j 

a felettesek tisztában 
legyenek az al- 

esee 

ze Revolveres tüzharc után elfosta 

azonban leginkább csak az iráseleé a brassól rend
őrség Florica Flerescu 

tudománya szolgálhat 
A . 

kat Mert amioteyie ez irázát meg országosan körözött bet
örőt 

-hiába i r 

szhiába e ezen at magát jobbnak Öngulnossádot kiséreli meg a penz
szekrénuek 

megbizhatóbbnak, lellemesekbaek réme, amihor látta, hogu uincs menekvés 
tüntetni, mint amilyen a valóságban, 

; ; 

nlatlan, hogy legalább egy-e-- betü- 
(sRASOV-BRASSO,) Szenzációs fo- revolveréből rálőtt az őt üldöző 

jan keresztül ne árulja el lelkiségének g4st eszközölt a brassói rendőrség. rendőrökre. 

igazi mivoltát. A grat ológ
usnak pedig Sikerült letartóztatnia Florica Flo- A rendőrök azonban 

nem maradtak le 

elég egy-egy ilyen ős betü árul- escu és Gogu Petrescu országszerte nyomából, állandó
an követték, 

kodása. Felismeri belőle a csalafinta ismert és körözött betörőket. akik a bandita revolverével 
tartotta fel 

ságot és meg tudja mondan
i, hogy bá- közül az előbbi egyike volt a b

rassói őket, miközben egy kis gy
ermeket 

ránybórbe bujtatott farkasról v
an tu- Otfa falpari vállalat betörőjének,

 aki- meg is sebesitett. ült 

lajdonképpen szó. ek azonban akkori elfogása alkalm
á- végül az állomás közelében sike 

Az elődök és utódok s
ajátosságai val sikerült a rendőrs

ég kezei közül körülfogni a rendkivüli veszedelmes 

A gyermeknevelés terén is roppant 
kimenekülnie. 

bünözőt, aki mikor látta, hogy nincs 

jelentősége van az iráselemzés-
adta le- A két betörő az egyik külyárosi menekvés, ellbe lőttemagát. 

hetőségek igénybevételének. Sajnos, vendéglőben tartózkodott, amikor a m éhallgatása 

indi j j - esülése nem sulyos 

még mindig tulságosan tartja magát az rendőrök rájuk bukkantak. Gogu 
Pet- Seb : i 

a sabály cgy az utódok 
kövessék az rescut sikerült azonnal elfogni, de után társával e

gyütt az eljárás taváb % 

elődök mesterségét. Persze 
abból indul- Filorescu, akinek az alvilág

ban a „siző folytatása végett a fővárosba 

nak ki ennek a felfogásnak a hivek melléknevet adták, kereket oldot
t, sőt tották. 

hogy valamely kitünő ipa
rosmest 

gtaszere 

éla ls feltétlenül jó szakmabeli 
lesz 

ivé- 

Néha csakugyan igy van ez. De igen Február el
seléie lehet kér

ni a fel 

sokszor a tények rácáfolnak e
rre a fel- it állampolsársági

 névjesyzé 
e 

fogásra. Igen: mert a gyermek nem te 
az 

ren. 

csak a szülék — tehát apa és anya Módosították az amampolgársági tö
rvény 

festi és lelki tulajdonságait örökölhe- 
deluezéseli 

ti át, de számtalanszor a na
gyszt ókét, 

ten 

sőt oldalági vérrokono
k jellemző BUCURESTI (Rador.) lamandi nem teljesítették kellő idő

 a tör- 

tosságalt is. Igy törtenbe a, lyén man egugyrniazter rendelettörvény- [7enyben slöit karetelminyket 1s 

igen sok ember nem azoa 
e készitett a román állampol- február 1- m 

kálkodik ahovátulajdonk
éppeni keénen aég megsze

rzéséről és elvesztéséről ba
 való felyétetüket kérhetik,

 A satolt 

ségei rendelnék. Az életben o
r a szóló törvény 62. szakaszának

 módositá tartományokból való azon k i k
oru A r 

lálkozunk olyan esetekkel szabja di sáról. Az uj szakasz igy hangzik
: „A vák, vagy ismeretlen szü s

 

suszter-műhelyben or0 cipőt. csatolt tartományok lalkói román áll
am zói, akiket az állampolgársági vjegy 

Ámde ha pálya- polgárok a békeszerződések
ben foglalt zékek összeállitásakor, hivatalból 

nem 

torditva is l tételzató grafológus feltételek szerint ugy, amint ezek a jegyeztek be, sem azok az inté
zménye 

választás előtt meg a gyermek tendelkezések az 1924 február 24-én melyeknek gondjaira voltak
 izva, nem 

iráselemzéssel igya megállapitani, el kelt és a román állampolgárság meg- terjesztettek elő kérelmet belegyzé- 

öröklött kéreseeíyen - min
dig szomo- szerzéséről szóló törvényben magya- sükre 1940. február 1-ig az á

llampolga- 

A grufológia jelentősége az emberis október 1-ig román állampolgárok örök 
be fogadtak. A községi előljáróságok 
által összeá llitott névjegyzéket az igaz 

ságügyminiszterhez kell jóváhagyásra 
felterjeszteni. A felvételre vonatkozó 
kérvények bélyegmentesek. 
Azokat a csatolt tartományokban la- 

kó személyeket, akik a jelen rendelke- 
zések értelmében nem kérik felvételü- 
ket, ugy tekintik, hogy román állam- 
polgárságukról lemondottak. 
A jelen törvény kihirdetéséig történt 

bejegyzéseket a községi előljáróságok 
jelen törvény rendelkezései szerint is- 

ánk mét elkészitik és legkésőbpb 1939 no- 
vember 1-éig az igazságügyminiszter- 

hez felterjesztik. 
Jelen törvény intézkedései nem vo- 

natkoznak a csatolt tartományok, vagy 

az Őkirályság azon lakóira, akiket az 
állampolgárság felülvizsgálatról szóló 

törvény felsorol, mer ezek különleges 

elrendezés alá tartoztak." 

„IMIG" 
z zománcozott 

mencét gyártja: 

/ entNWAiD 
JAKAB 

ciu Calea Decebal 23. é Kapható: 

mindenjebb vasüzleiben 

és fekete főzőke- 

Viszontcladók egyeduralma 
drágsitja a kolozsvári 

placot 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Évek óta ér- 

vényben van az a városi szabályzat, 

amely a piacok rendjét állapitja meg. 

Ennek a szabályrendeletnek egyik leg- 

fontosabb rendelkezése, hogy a viszent 

eladók csak reggel 9 órától kezdődőleg 

vásárolhatnak a piacokon. A rendelke- 

zést a fogyasztóközönség érdekében hoz 

ták, hogy igy lehetőséget nyujtsanak a 

vásárlóközönségnek, hogy közvetlenül 

a termelőktől szerezze be a szük- 

séges terményeket és ne kényszerüljön, 

hogy viszonteladóktól vásároljon - 

borsos árakon. 
A rendelkezést az első időkben lelki- 

ismeretesen végre is hajtották. Kolozs- 

vár piacain rend uralkodott. A vásárló 

közönség a kora reggeli órákban sze- 

rezte be szükségletét, ha azt akarta, 

hogy olcsón friss termények birtokába 

jusson, A viszonteladók csak 9 óra ut
án 

vásárolták fel a termelők készleteit és 

igy az árakat sem verhették fel. 

Az utóbbi időben a piaci szabályzat 

rendelkezéseit nem hajtják végre. A 

viszonteladók már a kora reggeli órák 

ban megrohanják a termelőket és 
csak 

nem minden portékájukat összevásá- 

rolják és mire a vásárlóközönség k
iér a 

piacra, minden termék ára 
sztratoszfé- 

tikus magasságokba szökken. Kül
önö- 

sen nagy versengés folyik a 
viszontel- 

adók körében a hetivásárok 
alkalmá- 

val. Már a kora hajnadi órákb
an nagy 

tülekedés indul meg a vidéki 
vásárosok 

áruinak megszerzéséért. A legutóbbi 

hetivásár alkalmával személyesen 
győ- 

ződtünk meg arról a lehetetlen állapo
t 

ról, amely a piacon uralkodik. Viszo
nt 

eladó kereskedők a piacokra felhozott 

minden gyümölcskészletet, elsősorban 

diót, összevásároltak, a dióért mázsaté-
 

felben 10-12 lejt fizettek. A követk
e- 

ző órában a dió ára már 22 lejre 
szök- 

kent fel. Hasonló mértékben alakult
ak 

más gyümölcsfélek árai is. 

A lehetetlen állapotokra ezuton h
iv- 

juk fel az illetékes hatóságok figye
lmét 

és a fogyasztóközönség nevében szó- 

lunk, amikor kérjük, teremtsenek 
vég- 

re rendet a piacokon. 
es... ..... 

- NEM VESZTI EL ERVÉNYÉT 

A LETARTOÓZTATÁSI PARANCS 

AKKOR SEM, HA A VÁDLOTT 
SZA- 

BADLÁABON VAN. Bukarestből 
jelentt 

a Rador. A Semmitőszék kimondotta 

döntésében, hogy a letartóztatási pa- 

rancsok nem vesztik el jogosultságukat 

még akkor sem, ha az érdekelt fél 

lehet kerülni a' rá imazásra találtak. ri névjegyzékbe felvehetők. 

n kevetkezményekkel iáró le
hető rázás és lkaha találaái 

fogva Ügyanezen határl dőig a névjegyzé
k- már szahadlábon is van



Apróhirdetések 
GYERMEKKOCSI gyártáshoz szükséges 
teljes üzemtfelszerelés vagy rész- 
letekben eladó. Cim a kiadóban (2879) 
ZONGORA, bécsi 1 kereszt- 

rókaboa eladó. Str. Florilor is. (6391) 
JOKARBAN lévő nagy Singer varrógép 

eladó. Str. Livezii 18. (6348) 

GYERMEKKOCSI eladó. Sir. Dumbra- 
va Rosie 33. (6341) 
ÖCSKARUHAÁKAT, veszek, eladók. Str. 

Memorandului 4. (6339) 
ELADÓK 38 és 41 számu alig viselt 

férficipők. M. Foch 107. Pálfi. (6326) 

INGATLAN 
GYÜMÖLCSÖSKERT 10.000 nm., rajta 

4 szoba, konyha, veranda, istálló, mellékhe. 
lyiségek családi okok miatt nagyon olcsón 
eladó. Ritka alkalmi vétel. Elsőrangu tőke 
befektetés. Dr. Gáliszten Str. Grádinilor 9 

(6315) 
HAZ sürgősen eladó. Gorun7. (6324) 
PARCELLA fásitott 500 nm. gyönyörü 

fekvésü eladó. Donat-ut 28. számmnal szem 
ben. Str. Ep. Pavel 4. Ért.: Motilor 84. 
Aport. 2. (6349) 

BULGÁRIA telepen 800 nm. telek, 2 szo 
ba, konyha, speisz lakással és egy félpar- 
cella eladó. Str. Smárdam 22. Ügynököt 
dijazok. (6352) 
HÁZHELYEK, több jövedelmező ház el 

adó. P. Cuza Voda 7. em. (6376) 
ELADÓŐ sürgősen a Grigorescu-ucca vé- 

gén 700 nm. szépen bekeritett parcella, 
viz és kanális bevezetve, gyümölcsfákkal. 
Ára: 275 ezer. Érd.: Cal. Traian 82. 

(6387) 
ELCSERELNÉM Macavei uccai kicsi há 

zam egy nagyobbal. környéken, vagy Kő- 
vári-telepen, készpénzzel fizetek. Cim a 
kiadóban. (68398) 

ELADÓ alkalmi áron egy telek 600 nm. 
épitkezésre nagyon alkalmas. Str. Buco- 
vina 34. P. Gárii. (6338) 
ELADÓ ház: szoba, konyha, speisz. pin- 

ce. Str. Petrut Pan végén Mészárosnál 
(6336) 

ÁALLÁST KERES 
GARANCIAKÉPES három nyelvet biró 

középkoru intelligens izr. urinő keres le- 
rakatot, fióküzletet, pénztárnoki, felügye- 
lői vagy más bizalmi állást. „Hüséges je- 
ligére kiadóba. (6307) 

ÉRETTSEGIZETT lány, románban, ma- 
gyarban perfekt, német és francia nyelv- 
tudással állást keres. Esetleg korrepetál. 
„Lelkiismeretes 'jeligére. (6307) 

JÓCSALÁDBÓL származó teljesen árva 
leány, aki háztartásban és főzésben jártas, 
azonnal elhelyezkednék. Leveleket „Azon- 
nal" jeligére a kiadóba kérek. (6310) 

JÖMENETELÜ szalonba szabásznak, 
vagy munkavezetőnek menne perfekt an- 
gol és francia varrónő. Cim a kiadóban. 

(6397) 

KEZIKÖTÉST olcsón vállalok minden 
modellben. Str. Reg. Maria 14. ajtó 7. 

(6407) 

KITÜNÖ ajánlatokkal rendelkező köny 
velő kereskedésben pénztárnoki állást ke- 
res. Ajánlatokat „Könyvelő" jeligére a 
kiadóba. 6362) 
SZERENY magántisztviselő bármilyen 

állandó alkalmazást keres vidéken is, gaz- 
dasághoz is ért. Közvetitő 1 évig havi 500 
lejt kap. Cim a kiadóban. (6384) 

PEDAGOGUSNŐ, perfekt román, né- 
met, francia korrepetálást vállal. P. M. Vi 
tea: i1 7. ajtó 6. (6392) 

ALLAST KAPHAT 
REGÁTI gazdaságba keresek románul 

tudó, egyedülálló 40-50 év körüli meg- 
bizható komoly nőt. Jelentkezni kedd es- 
tig Ideggyógyászati klinika portásánál. 

(6312) 
KIFUTŐFIUT keres Libraria Globus, 

Str. Regina Maria 10. (6268) 
ÜZEMVEZETŐT, aki ugy a katonai, 

mint civilcipők gyártásához ért, keres ci- 
pőgyár. Ajánlatokat eddigi müködés, bizo 
nyitványmásolatok, fénykép mellékletével 
va amint igények megjelölésével e lap ki- 
adóhivatalába kéretnek „Alkalmas" jeli- 
géfre. (6319) 
CSERZŐMESTERT, akinek ugy a talp, 

mint vichsosgyártásban gyakorilata van, 
keres nagyipari üzem, cseresosztálya szá- 
mára. Ajánlatokat eddigi müködés, bizo- 
nyitványmásolatok, fénykép mellékletével 
va amint igények megjelölésével e lap ki- 
adóhivatalába kéretnek „Állandó állás" je 
ligére. Román állampolgárok előnyben ré- 
szesülnek. (6320) 
FELVESZEK állandóra fehérnemüvarró 

nőt géppel. Cal. Reg. Ferdinand 67. 

(6360) 
KIFUTŐFIUT keres Etna bőröndüzlet. 

Reg. Ferdinand 2. (2885) 
EGY középkoru nőt, rend, tisztaság sze 

retőt, azonnal felveszek. Str. Radu 3. ajtó 
3. f2884) 

szonvyt. Ez az 

Harsányi Zsolt legujabb 
HFeolyő Eő 24-én, Eedden este mutatja 
be a szinház Harsányi Zsolt hatalmas 
sikert elért vigjátékát, a Grófkisasz- 

izzig-vérig magyaros és 
erdélyi levegőjü darab egyike volt a 
budapesti Vigszinház legnagyobb sike- 
reinek és sorozatos előadásait állan- 
dóan zsufolt házak tapsolták végig. A 
franciás szellemességgel, bő humorral, 
de emellett finom és nemes irói esz- 
közökkel megirt nagyszerü vigjáték 
középpontjában egy fiatal vidéki föld- 
birtokos áll, akit irodalmi ambiciói 
Kolozsvárra sodornak, ahol beleszeret 
egy álltólagos grófkisasszonyba. Ez a 
grófkisasszony azonban senki más, 
mint egy szegény szinházi jegyszedő 
leánya, akit a szinházi görlök közül 
szed elő egy jókedvü ujságiró társa- 
ság, hogy megtréfálják a naiv vidéki 
fiut. Rengeteg humoros és őszintén 

ISTET! 
Grófkisasszony 

vigjátékán ak bemutatója - 
szép és komoly, könnyekig ható jelenet 
során bontakozik ki ez a pompás vig- 
játék, amelynek végén természetesen 
boldogan talál egymásra a két fiatal. 
Elsőrendüen megrajzolt falusi és vá- 
rosi figurák vonulnak fel a néző előtt 
az egymás után következő szines ké- 
pekben, amelyeknek során ott látjuk 
a szinpadon a kolozsvári Newyork 
klubhelyiségét, a szinház öltözőjét, az 
Óvár egy kis kikapott részletét stb. 
Külön meglepetése az előadásnak 

Fényes Alice, Borovszky Oszkár és 
Nagy István mulató jelenete a New- 
yorkban, amelyhez a kitünő Puskás 
Béla és zenekara szolgáltatja a kisérő 
zenét. 
Mindent egybevetve valóságos élmé- 

nye lesz az idei sziniévadnak ez a 
nagyszerü darab. 

VIDÉKI magános özvegy ur keres sze- 
rényigényü koözépkoru gazdaasszonyt 
Ajánlatokban kitüntetendő havibér, eset- 
leg személyes megjelenés. Cim a kiadó- 
ban. (28383) 
NÖI ruhavasráshoz kézileányt keresek. 

Jelentkezni Glanczné, Str. Regelő 10. III 
em. (6361) 
KISZOLGÁLÓ kisasszonyt étteremben 

azonnal alkalmazunk, esetleg csak a déli 
órákban. Cal. M. Foch 1-3. 6380) 
KENYÉRÜZLETBE elárusitónő kerestetik 
garanciával. Cal. Motilor 22. Apart. 3. 

(63832) 
PERFEKT mosónőt mosógép mellé, per 

fekt konyhaleányt felveszünk. Cim a ki- 
adóban. (2887) 
HOÖLGYFODRÁSZT keresek mester- 

könyvel Nő, vagy férfi" jeligére a ki- 
adóba kérek. (6385) 
IDŐS házaspár mellé keresek vidékre 

tiszta, rendes, betegápolásban jártas nőt, 
ki a lakástakaritást mosást, vasalást vál- 
lalja. Főzés nincsen. Ajánlatokat fizetés: 
igénnyel, kor és családi körülmények köz 
lésével „Prompt" jeligére a kiadóba ké- 
rek. (V6390) 
KIFUTÓ, vagy tanulóleányokat felve- 

OKTATÁS 
AKADÉMIAI végzettséggel és modern 

metódussal biró zongoratanár zongora és 
elméleti órákat ad. Cim: Braun Ferenc. 
Str. Avram lancu 27. (6404) 

véd. Cal. Reg. Carol 7. 

a 

Is KIADÓ nov. 1-re szoba, 
tefan cel Mare. Érd.: Dr. Tutelea ügy- 

KÜLÖNBEJARATU csinosan o- zott erkélyes szoba közvetlen fü tee val kiadó. Str. Bob 13. I. 3. ( 
BUTOROZOTT szoba fürdőszobáva. 

pontban kiadó. Str. Merlöreyiut 71 sée 
(6374) KÜLÖNTELEK kiadó, szo konyha nov. 1-re. Str. Lucaciu 36. Tra- 

ELEGÁNSAN butorozott szoba zongorá val, fürdőszobahasználattal kiadó. Cim a kiadóban. (6375) 

teljes ellátással. Cal. Decebal 5. (6371) 
LAKÓTÁRSNÖOT keresek, vagy iskolás- leányt, zongora van. M. Foch 55 ajtó 4. 

(6379) KIADÓ november i-re kis tiszta szoba butorral, vagy anélkül Str. Moldovan 4-a Grigorescu betérőn. (6378) 
KÖZPONTBAN garantált tiszta komtfor tos lakásomban szép uccai butorozott szo- ba fürdőhasználattal kiadó. Cim a kiadó- hivatalban. 

(6388) 
KIADÓ magántelken 2 szoba, konyha. mellékhelyiségekkel. Str. reelan 16. Ért.: Sincai 16. Opris. (6389) KONZERVATŐRIUMI prakszissal és 

olasz metódussal rendelkező ének és zon- 
goratanárnő órákat ad. Cim: Braum Ilon- 
ka, Str. Avram lancu 27. (6405) 

KIADÓŐ LAKÁS 
TISZTVISELŐNŐ lakótársnőt keresek 

nov. 1-ére fündőszobás lakásomba. Cim 
a kiadóban. (6085) 
EGY szoba, konyha fürdőszobával no- 

vember 1-ére kiadó. Cal. Traian 39. (6293, 

KÜLÖNTELEK 2 szoba, konyha, mosó- 
konyha, kert kiadó. Str. Babes 25. és Str 
Vasile Lupu 78. (6302) 

2 SZOBA, konyha fürdőszoba kiadó Str 
Rudeanu 33. (6301) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki 
adó azonnal. Cim a kiadóban. (6303) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba. 
fürdőszobával azonnalra kiadó. Str. Me- 
morandului 18., apart. 3. (6304) 

3 SZOBA, konyha komtfortos lakás no- 
szünk. Etelka kalapszalon, Cluj, Str. Me- 
morandului 15. (6344) 

vember 1-ére kiadó. Cal. Regele Ferdi- 

nand 70. (6308) 

poleskát, molut svapbogarat, egeret, patkánut sin. 
garanciával irt teljes szagtalanitással , 
tálya. Str. Consiliul National 3. ( 

agt 

TISZTESÉGES bejárónőt felvesz. Str. 
Memorandului 10. ajtó 13. (6408) 

UÜGYES fiut szabótanulónak felveszek. 
Laczy, Str. Reg. Maria 46. Novac-sarok. 

(6400) 
CIPÉSZSEGÉD állandó munkára felvé 

tetik. Zicre is adok. Str. Vrábiilor 19. 
Apart. 24. (6340) 

KÜLÖNFÉLÉK 
FEKETE Spanier szuka-kutya elve- 

szett, nyomravezető, vagy megtaláló juta- 
lomban részesül. Str. Aron Florian 20. 

(6413) 
SZIMPATIKUS urinő kimondottan fi- 

nomlelkületü, idősebb uriember ismeret- 
ségét keresem. Teljescimü levelekre vála- 
szolok. „M. Mária" jeligére a kiadóba. 

(6298) 
FIGYELMEZTETÉS. Kérem azon szabó 

mestert, ki tévedésből október 18-án más 
ollóját vitte el, haladéktalanul küldje 
vissza, minthogy feleségét, gyermekét is is 
merem. (6313) 
SZEMELYZETI adó, valamint betegse- 

gélyző listák elkészitését és befizetését vál 
lalom. „Minimális dijazás" jeligére a ki- 
adóba. (6309) 
SZÖRMEMUNKÁKAT meglepő olcsó 

árban vállal. Nagy szücs. Select mozi ud- 
varán. (6348) 
ELVESZETT Herskovits névre szóló be 

tegsegélyzőkönyv. Megtalálója jutalom el- 
lenében adja le Hirsch, P. M. Viteazul i16. 

(6333) 
RESTAURANT. Az Oituz vendéglő min 

den szombat és vasárnap reggelig nyitva. 
Castan Maria, mint énekes és táncos mü- 
vésznő és a jó hirnévben szereplő Simi 
Gyula egy elsőrangu zenekarával szórakozl 
tatják a nagyérdemü közönséget. Szives 
pártfogást kér az uj üzletvezető. eszol 
NE dobja el használt szvetterét, a „Mer- 

cur" kötőde (P. Carolina 5) kijavitja. 
(6353) 

GYÖNYÖR formáju öltönyöket, téli- 
kabátokat, női kabátokat legujabb bécsi 
mintára 1 próbával kifogástalanul készi- 
tek. Alakitásokat is vállalok. Laczy. Str. 
Reg. Maria 46. Baba Novwac felől (sarok.) 

Főpostánál). 

.... 

Polynea" laboratórium Paragáz-osz- 
Telefon: 34-75. 

.................. 
NAPOS fekvésü, különbejáratu uccai 

butorozott szoba kiadó. Str. Cosbuc 3. sz. 
(6311) 

KIADÓŐ szoba, konyha, speisz. előszoba 
és külön egy szoba. Str G. Tamas ő. (6316) 

lét irtok én 
szabadalmazott módon 

. 

szagtalanul és ragasztás nélkül is ga- 
rantáltan. DEÁK MERNÖK, P. UNIRII 
7. Telefon: 2700. 

KÉET nagy szobás, összkomfortos lakás 
november 1-ére kiadó. Str. Elisabeta 14. 

(6322) 
ÜRES szoba, különbejáratu, butorozva 

is kiadó. Str. Grigorescu 8. (6399) 
KET nagy szoba, konyha, elő és fürdő- 

szoba mov. 1-re kiadó. Str. Bravilor 15. 
(Grigorescu negyed.) (6403) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 

villában kiadó 1-2 személynek, esetleg 
ebéddel. Str. Umbroasá 3. (Regalá 32. mel 
lett.) 

(6347) 
KIADÓŐ egy szép üres szoba. Str. Fr. 

David 7. (6345) 
KIADŐ uj üzlethelyiség forgalmas piac 
téren és egy különbejáratu kicsi butoro- 
zott szoba 1 személynek. P. M. Viteazul 20. 

(6351) 
KÉTSZOBÁS garzonlakás fürdőszobá- 

val kiadó. Str. Elisabeta 32. (6355) 
KIADÓ különbejáratu uccai butorozott 

szoba a belvárosban. Cim a kiadóban. 
(6354) 

EGY szép szoba kapualatti bajáratta: 
üresen kiadó. Str. Avram lancu 17. ajtó 2 
..... (6359) 

KÜLÖNBEJÁRATU, butorozott szoba 

LAKOTARSAT keresek nagy fürdőszo- bás, különbejáratu szobába, esetleg teljes ellátással. Str. V. Babes 11. Apart. 3. 
(6392) 

SZOBA, konyha, istálló elsejére kiadó Str. Aron 26. (6395) 
TRAFIK kiadó Cim a kiadóban 

(6396) KIADÓ szoba előszoba, konyha, speisz Pop Julian 4, Grigorescu 53. mellett. 
(63837) 

KIADÓŐ kis szoba, konyha, Str. Toamnei 
I 

.(6332) 
1700 lejért butorozott szoba teljes ellátás 

sal. Str. Crigorescu 15. 6331) 
PIATA Uniriire nyiló, emeleti 4 szobás, 

fürdőszobás lakás, további 2 szobával és mellékhelyiségekkel kiadó november 1-re. Érdeklődni: Unio Cluj Memorandului 2. 
(6325) 

VILLASORBAN különálló garzonlakás, 
napos terrasszal kiadó. Str. Elisabeta 30. 

(6327) 
LAKÁST KERES 

KERESEK butorozott vagy üres földszin 
ti szobát posta közelében. Cim a kiadóban. 

(6317) 

A THALIA MAGYAR SZINHAZ 
MUSORA: 

Szombat d. u. 5: Duo (Louis Verneuil pá- 
ratlanul izgalmas szinmüve Fényes Alice és Nagy István fellépésével. Ol- 
csó helyárakkal.) 

Este 9: A tolvaj. (Rendes bérlet 6. Irodal- 
mi bérlet 4. szám.) 

Vasárnap d. u. 3: Boldog órák (Olcsó hely 
árakkal.) 

Délután 6: A szerelem gyümölcse. 
Este 9: A tolvaj. 
Hétfő d. u. 5: Pluhár István, a világhirü rádió sportriporter előadása a helyszi- 

ni közvetitésekről, bemutatásokkal a különböző sportágakból, jeles kolozs- 
vári sportemberek részvételével 

Este 9: Pluhár István, a világhirü rádió sportriporter előadása a helyszini köz 
vetitésekről, bemutatásokkal, a külön 
böző sportágakból, jeles kolozsvári sportbemberek részvételével. Rendes esti szinházi helyárak. i 

dMozi 
SELECT MOZGŐ: Ő és Én (Szerelmi ka- 

land.) Charles Boyer és Irene Dunne müvészpár filmremeke, mely lázba hozta az öt kontinens mozikedvelőit. Meghatóan szép szerelmi történet, nagyszerü szereposztással, kiváló ren- dezéssel. k 
ROYAL MOZGŐ: Minden idők legizgal- masabb kémfihnje a francia-német háboruból. Benoit kapitány visszaté. rése. Fősz.: Jean Murat és Mireille Balin. Mindenki nézze meg URANIA MOZGŐ: A kaukáznusi brigád. A francia filmgyártás dijat nyert re- meke. Fősz.: Lisette Lanvin, Charles Va- nel, Troubetzkoy Herceg, Roger Du- chesne, Vera Korcne. Müsoron kivül hiradó. 
CAPITOL MOZGÓŐ: Az idegenjégió becsü- lete. Hatalmas rendezésü, ngalmas algiri film. Főszerepekben: Charles 

Vanel, Marie Bell és Pierm- Renoir. 
RIC MOZGÓ: Ma 3, 6 és 9: Ké- világ- 

sláger, egy helyár. I. Uraganul. Az 
évad legnagyobb monumentális film 
slágere. Fősz.: Dorothy Lamour és 
John Hail. II. Száz férfi és egy leiny. 
Zenés operett. Fősz.: a bájos Denna 
Durbin és Leopold Stokowsky. III. Kigdó, Cal. Reg. Ferdinand 34. II. em l6. . Hiradó. Köv. müsorunk: A zendai fo 



VIII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 22. 
. . e . 

- Jó és olcsó szvetterek, sálak, tri- 

e kók, alsóruhák, vastag harisnyák, kez- 

tyük, női és leányka nadrágok, legol- 
csóbban beszerezhetők Somes rövidáru 
házban, Főposta baloldalán. 

NAPTÁR. 1939. Október 22, Vasárnap. zelitélt batásátlápő Négy szatmó 
RKRóőm. kat.: Kordula sz. Prot.: Előd. ria h dely nelk ül üs na- 

Ort s. Pár, Averchie Ep. ler. 9 vában hogy engedély n tszök- 
Marchesvan jenek Magyarországra. A határátlépés 

sikerült is. Hárman közülük ottmarad- 
VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
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] tak, de Loránd Jolán visszatért s eköz- 
ospirianelenevezni. 

Egész évre 550, félévre 280, negyedévre ben a határőrök letartóztatták. Igy : .... 

150, egy hónapra 50 lej. került a kolozsvári katonai törvény- zektől! Kérjen mindig 

szék elé. Amikor megkérdezték Loránd .. . 

JOESIEr:ASPIRIN A niába, ezt felelte: ű x "e. „Mert meggyőződ- 

i tem, hogy ott sokkal rosszabb, mint A R ."A 

NYUGTALANITÓ ite. A hadbiróság nem méltányolta ABLTAT 
, ezt a meggyőződést és tiltott határát- I3 eel eel 
Juci asszony: Én ugy gondolom, hogy lépésért 1 hónapi fogházra itélt A 

a férjem meghalna, ha én megcsalnám. tépésér ónapi fogházra itélte a vád 

w
.
 

. 

Manci asszony: Ígen, igen, én is ugy ttse................................... eg 

taló lem hogy az utóbbi időben rosszul - Shirley Temple helyett - üres), - A mulatság vége. Balázs Rudolf a szokos I y é táckó ad 

automata. Newyorkból jelentik: Nem- augusztus 29-én barátaival kedélyes : s berendezést jó allap 
rég köriratot intézett százhusz ameri- összejövetelt rendezett egy jóhirü egAszontan s eretezést tó éllapot 

A Bizony Kolozsvártól az ut Nagy- kai szülőhöz a fiatal filmtehetségeket flekkenezőben. Hajnal felé ragy ggó,jó Ajánlatokat Str. Bob 13. Apart. 3. (6368) 

váradig hosszabb, mint Nagyváradtól kutató állami társaság, melyben arra kedv jellemezte a kedélyeke E ELADO szobai vaskályha és fözőkályha. 

Kolozsvárig - mondja a vasuti fülké- szólitja fel a gyanutlan szülőket, hogy lázs szétáradó pajzánsággal, a ni Str. Gherescu 4. (2886) 

ben az egyik utas a másiknak. küldjenek be csekély száz dollár költ- dett egy idegen államot A dolog nyi ELADÓ fehér sodronyos vaságy ruhe 

Ne beszéljen ilyen ostobaságot, séget, melynek ellenében gyermekeik- vános helyen, sok szem- és fültanu szekrény és mosdó. Cal. Motilor 84. 

hisz az nem létezik - válaszol bosszu- ből csupa filmsztárokat faragnak. A jö előtt történt s valamelyik ezek közül (6370) 

san a másik. vendő Shirley Templek hiszékeny szü- értesitette a hatóságokat is. A nyári 

-Hát hogyne létezne: Például Hus- 

nyarl FERFISZABÓ és más női Si varró- 

lői rögtön elküldték a kivánt összeget éjszakának a kolozsvári katonai tör- ez áotelen al 

véttől Pünkösdig 7 heti idő van, viszont és azután türelmesen várakoztak, ter- vényszék előtt volt a folytatása, amely jó (6372) 

Pünkösdtől Husvétig 45 hét. mészetesen hiába, mert a nemlétező tár Balázs Rudolfot kisebb pénzbünte: ELADÓ őcska Dántel és oszlopkályhák. 

saság semmi életjelt nem adott magá- tésre itéltee Str. Báltii 9. 6373 

Ugyeletes gyógyszertárak. Októ- ról. A százhusz becsapott szülő erre he- - sSzázöt évig élt, mert nagyon sze- 

ber 21. szombaton reggeltől október 
28. szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
galatot: Dr. Hintz, Piata Unirii, dr. Ha- 
lász, Piata Cuza Voda, Flohr Józsetf, 
Calea Regele Ferdinand, „Diana', str. 
Nicolae Jorga. 
Dr. Ábrahám Lajos nőgyógyász, 

é . EIZTOS megélhetést nyujtó füszer és 

tek után a losangelesi rendőrséghez rette a krumplit. Londonból jelentik: csemegeüzlet belvárosban más elfogalt- 

fordult. Valósággal elárasztotta a kis Ardaraban (Irország) meghalt 105 éves Ság miatt áruval, berendezéssel eladó. 

jövendő Shirlevket kézenfogó mamák korában Mac Nelis Vilmo
s soha éle Cim a kiadóban (6381) 

serege a rendőrség épületet. Mikor a tében nem látott vonatot, vagy gépko- GYUMOLCSFAK, diszták, rózsafák, u- 

rendőrség a szélhámos társaságot a meg csit; még röviddel halála előtt is na- gas-szőlőoltványok beszerezhetők Grieger 

üres csokoládéautomatát talált ott, életét és egészségét főtáplálékának, a sSPORTKOCSI és fürészbak eladó Cal. 

is jö ő fi á jdonitotta. Motilor 94. (6371) 

melybe a kis jövendő filmsztárok zseb- burgonyának t
ulajdoni ; (637 

Bé 1 i i 

x 
r. Is- 

sebész rendeléseit ismét megkezdte. C. pénzüket is elvesztegették a bemuta- Önkéntes ápolónőket keris Boloze .......................... 

Regele Ferdinand 43. Telefon: 30-90. táskor megye egészségügyi szolgálata. Koloz: 
gye egészségügyi szolgálata meleghangu , é 

Céhbe tömörülnek a romániai ci- felhívásban arra kéri a megye és Kolozs- November I5. m kell Ee 

r m 1 ne a e a anletén lakó hogyeket. hogy VOnulniok az 1940. évi Mer- 

Bőrkabátot gányzenészek. Bukarestből jelenti a Ra a felfektetett önkéntes ápolónől jegyzékbe osziáluhoz tartozó 

dor: A romániai cigányzenészek elha- beiratkozni sziveskedjenek. A beiratkozá- 

méret után készit, javit és fest spe- " : sok a helytartósági palota 17-20. számu jaknak 

ciála módszerrel. Tisztek részére az uj, tározták, hogy megszervezik országos Szóbáiban lesznek október 25-20. között , 

előirás szerint dolgozank. L MHirsch, szakmai céhüket. naponta 8-tól délután 1-ig. (BUCURESTI.) (Rador.) A nemzetvé- 
C. M. Foch 5. „Sorával" szemben. delmi minisztérium közli, hogy aáz 

1940. évi korosztályhoz tartozó, rendes z Fn 

Kiöszönetnyilvánitás. Ezuton mon DIVATUJDONS 
EK AZ szolgálati idejü, schimbás és önkéntes 

öszó .mo , ifjaknak november 15-én kell az ille- 
dunk aköszönetet a sehull Kndőayár "be tékes hadkiegészitőknél jelentkezniök, 

uune Bareczki Margit temetésén me 2 - azokkal a régebbi korosztávu, üla nyunk, Ma .. együtt, a e nulmányi, vagy 

elen tk ysrartan A b ááldalmunkat Sziveskedjen megtekinteni raktárunkat vételkötelezett- egyéb jukból fériént bevonutási halasz- 
. 12 k. ; . tása ebben az en jár le és ameny- 

zaér és : aaati ................ Mindazok, aki fenti idő ttól szá- 

rendeléseit megkezdte Str. Iuliu Maniu A éki d té k 1 MELY gyermekkocsi eladó. Str. Gen. altott e el belül hera jelentkez 
17. szám alatt. , , Br rde se Poetas 12. (6305) nek, mint a katonai szolgálatra nem 

- A rokkant nyomdász halála. A XVE HASZNÁLT konyhaedények, husvágó- jelentkezettek, katonai törvényszék 

Romániai Grafikai Munkások Szövet OK a sataTL alé ép, női kabátok, ruhák, fehérnemüek, ha elé kerülnek. Az 1938. és 1939. évi 
sélgének kolozsvári kerülete megille- aln ná E a ád karta k kaptár- risnyák, selyem esernyő, férfi télikabát korosztály orvosilag felmentett ifjai 

tődéssel tudatja, hogy Turcsa Ger- 1a jégezeeny ükevel kéltaltó en szőrmével sanók Str. Ilie Mácelar 14, ugyancsak a fentemlitett időpontban 

eely ekkant nyomdász e hó ölezéne i Sstr. " es0 balra, délután 6 órától. (6314) keil jelentkezzenek csapattesteiknél. 

éves Korában elhünyt a meghsi UZLETNELYISFOBE I alkalmes két a.m Moulet siadó öt lesanu 19. és1 " 
ma, szombaton délután 5 órako teme vaskályha eladó. Ért.: Str. Fierului 20. A a 

ik o1 b on ka alottas ka (6328) SINGER női varrógép eladó Str. Crisan - Megszélalt a fáraó zeneszekrénye. 

t a köztemető ottas kápolnájá- HEGEDUISKOLA, Biock elsőkötet, 2 zám. ö (6321) Kairóból jelentik: Az itteni muzeum- 

A . összecsukható kottaállványt keresek. Cal. ARB levő mély gyermekkocsi irály- ják és 
- Miért vette meg Hiraj maharad- Reg. Ferdinand 141. Agyt, Telefon: eladó. Str. Bucuresti 72. (6323) ban elhelyezett király-mumták és a 

zsa Mária Antónia gyémántnyaklán- 2072. Müller. (6257) 
. ájuj tartzó relikviák világában ért JÓKARBAN lévő barna női télikabát és hozzájuk ta atáni 

cát? A kalkuttai fővámhivatal helyt vAs, butor, ruha, rongy, könyv, rossz di- sötétkék kosztüm eladó. Reg. Ferülnand hetetlen, furcsa esemény történt. II, 

adott Hiraj maharadzsa (Darbhanga in- ] vány matrác, papir, gépet és mindent ve- 82. Apart. 7. (6346) AÁmon Rohá egyiptomi fáraó sirjából 

diai állam uralkodója) felfolyamodásá- szek. Levelezőlap hivásra házhoz megyek. HASZNAÁLT katonai ruhákat vennék. annak idején számos olyan távírat 

mak és visszatéritett 187.500 frank vá- Kleim Lázár, P. Abator 3. (5629) Cimeket a kiadóba kérek. (6335) emeltek ki, amelyeknek értelm köny 

ot, amelyet a maharadzsa Mária An- VAS fütőkályha eladó. Cal. Tralan 46. GYERMEK eportkocsi, jókarba niévő el ek k ame telmel kony 
fónia történelmi hirü gyémántnyaklán- balra. (6288) adó. Cal. Decebal 60-a. (6334) nyen meg lehetett magyarázni. Igy ke- 

cáért fizetett. A vámhivatal elfogadta JÖMENETELÜ kóser kifőzde családi VrrRIN jókarban dióebédlőhöz olcsón fült a Kairó-gizehi muzeumba a fáraó 
a maharadzsa érvelését, hogy a felbe okok miatt átadó. Cim a kiadóban. (6289) eadó. Cai. Motilor 84. Apart 22 (6350) nagy zeneszekrénye is, amely nem más, 
csülhetetlen értékü ékszert nem azért sok meggyiák. egresbokrok el- EGYLOVAS, féderes stráfszekér telje- mint fadobozba rejtett, hurozott citera 
vette, hogy viselje, hanem azért, hogy adók. Str. Aron Florian 18. 6290) sen uj állapotban eladó. Sir. Noua 8. féle, amely fogant jár s ha azt va 
történelmi nevezetességű műtárgyként VESZEK 3 asztalt, 10 tonet széket ven- (6357) 1el6, y togantyura jar s ha azt Va 

muzeumában helyezze el. aésló teszére fó állapotban. Man, stzada TÜKÖR Goxio5 em nagy keményia füg laki megforgatta, a hurok pengeni kezd 

- Erzsébetvárosi füzoltók a hadbi HÁLOSZOBA és konyha berendezés el- gönytartó, rézvasaló eladó. Reg. Ferdinand tek. A készüléket fel is lehetett huzni. 

fóság előtt. Az országos égvé i adó. Megtekinthető október 22-én és 23-án 1.. (6356) Senki sem tudta, mi történhetett, de 

gyakorlatok előkészitésével kapcsolat- Cal. Regele Carol II. 76. (62922) CUKRÁSZDAL vagy bodega berende- 
Ban az erzsébetvárosi polgármester el- 

al eels aarot l aroték zas e eén Masttoz fe ne október 11-én, éjszaka egy muzeumőr 
; * B o választékban veszek és Zés e adó Str. Masinistilor 1-b. (6358) é 10gy araó zelkré 

rendeite, hogy a tüzoltőtestület bizo- lgdok. Bizományt beraktározást vállalok GYÖNYORÚU fodendron nhelyszüke oreeb, ue ok fáraó zeneszek 
nyos közmunkákat végezzen, amelyek str. Gen Poetas 1. (6260) miatt olcsón eladó. Str. Avram lancu 27. nye megszólalt Többezer esztendő óta 
a légvédelemmel tügetek össze csel i FEKTE női télkabát középtermetre e- (6409) először. Az őr kiugrott fülkéjéből, oda 

Teren tüzoltó eeemétyari sértő 146 Cal. Mánásturului 22 ajtó 4. (6297) baDó olcson középtermetre barna té rohant a szekrényhez, de nem nyult 

kajelentépeket tett és ezért a kolozsvá- aee e zetke válést ikaeét s Megorendtt 14 Szebó, hozzá, Élvezte a zenét. Másnan reggél 

ri katonai törvényszék elé állitották. tárn ; l 
(8402) ű é 

a 1 stb. részére, könyvtárnak is alkalmas, sürj ELADÓ férfikabátok. elbocsátották azért, mert az igazgatót 

Az erzsébetvárosi tüzoltótestület min- zősen olcsón eladó. Vitro, P. Unirii 8. (6298 
á Érd.: Novában, 

den tagja tanuként vonult fel ebben a 
aeeen ol adó vitro, . Unirii: Str. Memorandului 16. (6363) nem hivta meg a különös éjszakai ze- 

l ebbe GYERMEKKOCSIK legolcsóbban Kis- IRÓASZTAL, szekré néhez. 

perben, Calinescut a katonai törvény- koruak fogházában kaphatók. Str. Fabrica eladók. Str. Berde 3. Eidelüdei zeteg 
lev 2000 l2i nánzbirságra itélte da Zabar á7. Telefon: 19-03. tezom nál (ss64 



sarocdosiu 
azorosz-török 

" öaagcta agó 

nyilatkozott 
kapcsolatokról 

Bulgária változatlanul semleges marad 
(ANKARA.) (Dunaposta.) A Moszkva 
nevü szovjet cirkáló, amelyen Sara- 
cioglu török külügyminiszter vissza- 
tért a Szovjet fővárosából, torpedó- 
romboló kiséretében érkezett meg a 
kikötőbe. A torpedóromboló megérkezé 
sekor 21 ágyulövést adott le. majd 
amikor a török külügyminiszter partra 
lépett, még ujabb 19 ágyulövést. Sara- 
cioglu ünnepélyes fogadtatásán meg- 
jelent az ankarai román meghatalma- 
zott miniszter is. Megérkezése után 
Saracioglu nyilatkozatot adott, amely- 
ben kijelentette, hogy moszkvai láto- 
gatásának célja Potemkin orosz kül- 
ügyi népbiztos látogatásának viszono- 
zása volt, ezenkivül megtárgyalták a 
két országot közelről érdeklő kérdése- 
ket. Az összes szovjet vezetők, akiket 
egyébként Saracioglu mind személye- 
sen ismert, a legszivélyesebb légkör- 
ben folytatták le a tárgyalásokat, 
amelyek alkalmasak voltak a két or- 
szág közötti baráti kapcsolatokat még 
jobban megszilárditani. Meggyőződése 
szerint a tárgyalások nagyban hozzá- 
járultak a két ország viszonyának ki- 
mélyitéséhez és Moszkvából azzal a 
legjobb benyomással távozott, hogy 
várja a Szovjet meghivását a további 
tárgyalások folytatására. 

A TÖRÖK-OROSZ HATÁROK 
MEGERÖSITÉSE 

(ISZTAMBUL.) (Dunaposta.) Az 
Exchange Telegraph jelentése szerint 
Saracioglu megérkezése után az angol 
és francia, valamint a török katonai 
nagyvezérkar képviselői folytatták a 
pénteken megkezdett tárgyalásokat, 
amelyeken Weygand francia tábornok 
Wabel angol tábornok és Saydan 
török miniszterelnök is résztvettek. Az 
angol lap szerint Törökország ujabb 
katonai biztonsági intézkedéseket fo- 
ganatositott és nemcsak az orosz-török 
határt erősitette meg. hanem a török- 
bolgár határt is. Mindkettő mecerősi- 
tésére fokozott gondot kivánnak fordi- 
tani. Az orosz határ felé egyébként 
rövidesen uj vasutvonalat épitenek. 

AMI FRANCIAORSZÁGNAK 
NEM ÉRDEKE 

(RÓMA.) (Dunaposta.) Francia politi- 
kai körökben egyre erősödik az a felfo 
gás, hogy Franciaországnak nem érde- 
ke a német birodalom legyőzése és a 
nemzeti szociálizmus rendszerének meg 
semmisitése. Ha ugyanis a jelenlegi né 
met uralmi rendszer megdőlne, ugy 
egész Németorszásg bolsevizálódnék. 
Már pedig 
Franciaországnak nem lehet érdeke 
az, hogy 300 milliós orosz-német 
bolsevistatömb kerüljön közvetlen 
szomszédságba Franciaországgal. 

Bastianini, az uj olasz angol nagykövet 
erről az eshetőségről megfelelően tájé 
koztatta az angol kormányférfiakat is, 
utalva egyben arra, hogy a béke meg- 
kötésének lehetőségét ne odázzák el. 
Ezzel a kérdéssel látszik szoros össze- 
függésben lenni az a körülmény is, 
hogy Göring marsall közelebbről Ró- 
mába érkezik, ahol rendkivül nagyfon 
tosságu tárgyalást fog lefolytatni ille- 
tékes olasz körökkel. 

SCHULLENBURG GRŐF 
JELENTÉSTÉTELE 

(BERLIN.) (Dunaposta.) Az Exchan- 
ge Telegraph jelentése szerint gróf 
Schullenburg moszkvai német nagy- 
követ Berlinbe érkezett és azonnal ki- 
hallgatáson jelent meg Hitler vezér 
és kancellárnál. Schullenburg magával 
hozta Sztalinnak Hitler legutóbbi üze- 
netére adott válaszát, amelyben Szta- 
Tin ismerteti azokat az okokat, ame- 
uek miatt Molotov, az orosz külügyi 
népbiztos még mindig nem mehetett 
el Berlinbe. Schullenburg kihallgatá- 
sánál és jelentéstételénél jelen volt az 
Ankarából éppen visszaérkezett von 
"Papen törökországi német nagykövet 

rendkivül élénk diplomáciai tevé- 
kenység volt észlelhető, amely kétség- telenöl összefügg Schullenburgnak Hitlernél történt kihallgatásával, illet- 
ve az ankarai egyezménnyel. 

BULGÁRIA MEGMAÁRAD RÉGI POLITIKÁJA MELLETT 
(SZÓFIA.) (Rador.) A Havas távirati 
iroda jelentése szerint bolgár politi- 
kai körökben hangsulyozzák, hogy a 
kormány átszervezésének szükségessé- 
gét éppen annyira előre látták, mint 
a jelenlegi nemzetközi események 
bekövetkezését, amelyek csak meg- 
gyorsitották a kormány átszervezését. 
Ebből azonban nem kell arra követ- 
keztetni, mintha az uj kormány maga- 
tartását a nemzetközi események be- 
folyásolhatnák, vagy mintha Bulgária 
uj politikai irányvonal változás előt 
állana. Az uj bolgár kormány a meg- 
előző kormány politikáját fogja kö- 
vetni, amely mindenben megfelel az 
ország és a nép érdekeinek, 

(TOKIÓ) (Rador.) A DNB jelentése 
szerint az Északamerikai Egyesült 
Államok japán nagykövetének: Grew- 
nek beszéde. amelyben az amerikai- 
japán viszonyt világitotta meg, rend- 
kivül nagy feltünést keltett Az a 
magatartás ugyaniss amelyet Grew 
beszéde feltüntetet, az- bizonyitja, 
hogy Amerika egyáltalában nem szá- 
mol Japánnak a Távolkeleten támasz- 
tott igényeivel. Különösen az keltett 
nagy feltünést, hogy az amerikai 
nagykövet Japán magatartásának a 
megváltoztatását igényelte Kinával 
szemben és azt, hogy Japán nyujtson 
biztositékot minden áron az amerikai 
állitólagos jogok és érdekek tisztelet- 
ben tartására. Holott ezeket a jogokat 
és érdekeket Japán egyáltalában nem 
sértette meg. Japán politikai körökben 
az a vélemény alakult ki, hogy az 
Amerika részéről támasztott igények 
illetéktelen beavatkozást jelentenek a 
japán-kinai viszályban és ezzel az uj 
magatartással Japánnak számolnia 

legszigorubb semlegesség politikájált. 
ALLAMFŐK TÁVIRATVÁL- 
TÁSA AZ ANGOL-FRANCIA- 
TÖRÖK EGYEZMÉNY 
NYOMÁN 

(PÁRIS.) (Rador.) Az ankarai angol- 
francia-török egyezmény aláirása al- 
kalmából Lebrun köztársasági elnök 
üdvözlő táviratot küldött Ismet Inonü 
török köztársasági elnöknek, aki szi- 
vélyes hangu táviratban köszönte meg 
az üdvözlést. 
(LONDON.) (Rador.) Az ankarai 

egyezmény aláirása alkalmából szivé- 
lyes hangu táviratváltás történt VI. 
György angol király és Ismet Inonü 
török köztársasági elnök között. 

HOLL FELFOGÁS AZ 
ANGOL- NCIA-TÖRÖK 
EGYEZMÉNYRŐL 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) Az A- 
gemeen Handelsblatt" megállapitja, 
hogy az Ankarában aláirt egyezmény 
az angol és francia kormány nagy 
diplomáciai sikere. Ez a siker rendki- 
vül érzékenyen érinti az európai kér. 
dést. Anglia helyzete Egiyptomban és 
a Keleten lényegesen megerősödött. 
hasonlóképpen Franciaország hely- 

tehát a ljelentős poziciógyarapodáshoz. 

AMmerika és Japán érdekellentétei 

zete a Földközi-tengeren. Ezek ellené- 
ben Törökország a Közelkeleten jutott 

felfogása, amelyet Grew nagykövet 
juttatott kifejezésre, rendkivül nehéz 
helyzetbe hozta az Abe elnöklete alatt 
tevékenykedő japán kormányt. 

A DÉLAFRIKAI UNIÓ BEL- 
ÜGYMINISZTERE LON- 
DONBAN 

(LONDON.) (Rador.) Deneys Reitz, a 
Délafrikai Unió belügyminisztere pén- 
teken este Londonba érkezett. A vasuti 
pályaudvaron Eden dominionügyi mi- 
niszter és több más előkelőség üdvö- 
zölte. 

FRANCIA ALLITÁS - 
NÉMET CAÁFOLAT - 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB jelentése 
szerint illetékes körökben megcáfolták 
azt a francia forrásból származó je- 
lentést, mintha az utóbbi napokban a 
nyugati hadszintéren nagyszabásu né- 
met támadás lett volna. Hangsulyoz- 
zák, hogy ezt a francia jelentést már 
a német katonai főhadiszállás csü- 

kell. Amerikának ez az álláspontja és 
sseec0ese 

törtöki jelentése is megcáfolta. A 
franciák kényszer nélkül üritették ki 

Dési tudósitónk jelenti: Özv. Bendi 
Zsuzsa 44 éves Szásznyirse községben 
lakó asszony fiával együtt tegnap 
Désre jött, hogy peres ügyét a tör- 
vényszéken elintézze. Désre érkezve 
az asszony fia előre felment a tör- 
vényszéki palotába, mig édesanyját 
magára hagyta. Később Bendiné is 
elindult, hogy megkeresse fiát a tör- 
vényszék épületében. Utközben azon- 
ban rosszul lett és a hadkiegészitő 
parancsnokság előtt az uttest közepén 
összeesett. Többen az eszméletét vesz- 
tett asszony segitségére siettek, egy 
asszony szesszel kezdte dörzsölni az 
elalélt nő szivtáját, majd kocsin be- 

Désen a nyilt uccán hirtelen meghalt 
ü szivbajos asszonu 

szállitották özv. Bendinét a kórházba, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szenzációs 
letartóztatást foganatositottak a hely- 
beli bünügyi hatóságok ma délelőtt. 
Bercianu Gheorghe, néhai dusgazdag 
kolozsvári vendéglős néhány nappal 
ezelőtt felkereste Cosma Ioan Fluturi- 
lor telepen lakó bérkocsitulajdonost, 
akit arra kért, keresse fel az egyik 
helybeli jólismert ügyvédet és revol- 
verrel megfenyegetve, csikarjon ki 
tőle 250.000 lejt, amely összeget az 
iróasztalának jobboldali alsó fiókjába 
tart. Cosma rövid gondolkozás után 

"is. Berlinben egyébként a tegnapi nap igennel válaszolt. Bercianu azt mon- 

Rablótámadást akartak elkövetni 
egy közismert kolozsvári ügyvéd ellen 

jelent a közismert kolozsvári ügyvéd- 
nél és elmondotta megbizatását. Az 
ügyvéd azután Cosma irásbeli nyi- 
datkozata alapján 
Bercianu ellen a bünvádi feljelentést. 
Ma délelőtt 
lés átadták az ügyészségnek. 

ahol azonban a segitségül hivott orvos 
már csak a beállott halált állapithatta 
meg. Morar rendőrtiszt kiszállt a kór- 
házba és megállapitotta a halott sze- 
mélyazonosságát, bár özv. Bendinénél 
nem volt semmiféle igazoló irat. Rövi- 
desen előkerült a tragikus módon el- 
halt asszony fia is, aki egyébként a 
falu kovácsa. Kihallgatása során el- 
mondotta, hogy édesanyja öt éve su- 
lyos szivbetegségben szenvedett, de 
ennek ellenére állandóan segédkezett 
neki a kovácsmühelyben, sőt még a 
sulyos kalapáccsal is többször dol- 
dozott. A halott anyát a fia haza- 
szállitotta Szásznyires községben. 
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dotta, hogy az összegen testvériesen 
fognak osztozkodni és egyben 500 lejt 
adott neki arra a célra, hogy szeszes- 
italt igyék és bátorságot szerezzen. 
Cosma átvette a pénzt és azután meg- 

azonnal megtette 

Bercianut letartóztatták 

azokat az állá , amely et koráb- 
ban elfoglaltak és legfeljebb a német 

N 

hette 
számolt arról is, hogy a nyugati had- 
szintéren hatalmas csapategységekkel 

a francia védőcsapattal Ezzel szem- 
ben az az igazság, hogy ebben a nagy- 
szabásunak minősitett támadásban 

SWEN HEDIN BERLINI 
UTJA 

(STOKHOLM.) (Rador.) A' DNB Je- 
lentése szerint Swen Hedin, a világ- 
hirü tudós és ázsiai kutató kijelen- tette a svéd tájékoztató iroda egyik 
szerkesztőjének, 

lárnál történt kihallgatása 
kezdeményezéséből történt. 
svéd felelős személy sem 

az ő egyéni 
Egyetlen 

tudott elő- 

és Hitler vezérnél tett látogatásáról. 
Alaptalanok tehát azok a feltevések. 
amelyek az ő németországi utazásával 
és a Führernél tett látogatásával kap- 
csolatosan arra a veszélyre következ- 
tettek, mintha Svédország megváltoz- 

gességét és rendithetetlen békepoliti- 
káját. 

RIADÓJELZÉS SKÓCIA 
DÉLKELETI PARTVIDÉKÉN 

(LONDON.) (Rador.) Skócia délkeleti 
részén pénteken reggel riadójeleket 
adtak le, amelyek ellenséges légitáma- 
dás közeledését adták hirül. Mielőtt 
még a légvédelmi riadókat leadták, a 
harci repülőgépek egész raját láttákta 
levegőben, amelyekre élénken tüzelni 
kezdtek a légvédelmi ütegek. Az ütkö- 
zet eredményéről eddig még nem érke- 
zett jelentés. 

rGUrABB spODT 
Meghalt egy hires német labdarugó- 

játékos. Mannheimból jelenti a Duna- 
posta: Schiesling Ottó, a harmincegy- 
szeres válogatott játékos, a hires 
csatár, mellhártyagyulladásban meg- 
halt. 

Uj világrekord a melluszásban. Rio 
de Janeiroból jelenti a Dunaposta: 
Lenk Mária uj világrekordot állitott 
fel a 400 méteres melluszásban 6 perc 
15.8 mp. idővel. A régi világrekordot 
Inge Schörensen tartotta 6 perc 16.3 
mp. idővel. 

.................... 

- ESZMÉLETLENRE VERTÉK AZ 
UCCASEPRŐT. Sulyos következmény- 
nyel járó éjszakai támadás játszódott 
le mára virradólag az Unirii-téren. 
Farcas Ioan Poetas-ucca 20. szám alatt 
lakó 26 éves és László István magyar- 
fenesi 30 éves fiatalemberek reggel 5 
óra tájban megtámadták és botokkal 
agyba-főbe verték Pop Vasile szilágy- 
megyei, Fizes községbeli városi ucca- 
seprőt, aki a sulyos ütések következté- 
ben eszméletlenül terült el az uttes- 
ten. A szerencsétlenül járt kolozsvári 
uccaseprőt a kihivott mentők válsa- 
gos állapotban szállitották be a klini- 
kára. A főtéren őrszolgálatot teljesitó 
rendőrök a már menekülni igyekező 
támadók után vetették magukat és 
lázas hajsza után a Mico-uccában si- 
került elfogniok őket. Mindkettőt be- 
kisérték a központi rendőrségre, ahol 
kihallgatásuk folyamatban van. 

- RENDŐRSÉGI HIR. Madar Ioan 

Zorilor-ucca 1.szám alatt lakó keres- 
kedő bejelentette a központi rendőrsé- 

gen, hogy az éjszaka folyamán isme- 

retlen tettesek ellopták a Vlahuta- 
ucca 2. szám alatti üzletének hordoz- 
ható kirakatát, amelyben 18 pár cipő 
volt. Az érzékenyen károsult kereske- 
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támadás gyorsasága és átütő ereje lep- 
meg őket. A francia jelentés be- 

hajtották végre a németek a támadást 
és egy egész ezred bocsátkozott harcba 

mindössze egyetlen német század vett 
részt. 

látogatása és Hitler vezér és kancel- 

zetesen az ő németországi utazásáról 

tatni kivánná eddigi szigoru semle- 
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1. 

legsulyosabb diplomáciai ku- 
darc... 
meghiusulása után diplomáciai körök- 
nek általában ez volt a véleménye. Pe- 
dig Moszkva az utóbbi 2-3 esztendő 

során jó néhány kisebb-nagyobb sikert 

aratott a nemzetközi politka mezőnyé- 

pen. A németekkel kötött egyezmény 
meg éppen elképzelhetetlen előnyöket 
juttatott a számára. Mint tudjuk: ugy- 

szólván kardcsapás nélkül megszerezte 

a lengyelországi ukrán és fehérorosz 

ferületeket és az ölébe hullt szinte az 

egész Baltikum. A kicsiny balti orszá- 

gok fölé mindenesetre kiterjesztette 

hatalmi körét s ujabban Finnországot, 

később talán a Skandináv államokat is 

a maga érdekkörébe igyekszik vonni... 

Hogy milyen elgondolások vezették a 

Szovjetunió vezéreit az egyelőre si- 

kertelen orosz-török tárgyalások kap- 

csán, azt bizonyos jelekből sejteni le- 

het. Igy például 4 többek között Say- 

dan török miniszterelnök kijelentésé- 

ből is, aki szerint: „nem volt lehetséges 

az orosz javaslatokat összhangba hozni 

azokkal az alapelvekkel, amelyeket 

Törökország Angliával és Franciaor- 

szággal közösen megállapitott. Ugyan- 

ugy ama biztositékok is, amelyeket a 

Szovjetunió Törökország javára felaján 

lott, nem álltak arányban azokkal a 

kötelezettségekkel, amelyeket ezek 

ellenében viszonzásul megkövetelt vol- 

na. Saydan miniszterelnök azt sem 

hallgatta el, hogy Moszkva kivánsá- 

gait nem lehetett összeegyeztetni az uj 

Törökországnak a Fekete tengert a 

Márvány-tengerrel összekötő Boszpo- 

rusra és a Földközi tengert ugyancsak 

, Márvány-tengerrel összekötő Darda- 

hellákra vonatkozó politikájával E 

kijelentésből nyilvánvaló, hogy Szov- 

jet-Oroszország olyan messzemenő jo- 

gokat kivánt a maga javára biztosita- 

ni az emlitett szorosok használata te- 

kintetében, amelyek sulyosan zavarták 

volna a törökök Anglia, illetve Fran- 

ciaország felé való kapcsolatait. 

2. 

Ankara semmiképpen sem kivánta 

magát egyoldaluan a Szovjetunióhoz 

kötni. Saydan félreérthetetlenül leszö- 

gezte nyilatkozatában, hogy Törökor- 

szág csakis olyan megegyezéseket ir 

alá, amelyek általános jellegü nemzet- 

közi kötelezettségeiből következnek. 

Vagyis, amelyek nem zavarják meg a 

nyugati nagyhatalmakkal való baráti 

összeköttetéseit sem. Más szóval: Tö- 

rökország nem engedheti meg magának 

hogy olyan politikai konstellációba ke- 
veredjék, amelynek esetleges káros ha- 

tásait nem tudná kellő mértékben ki- 

egyensulyozni. Tekintve a Szovjetunió 

mérhetetlen gazdasági és katonai ere- 

jet, feltétlenül tulsulyt jelentene Tö- 

rökországgal szemben, ugyhogy ez 

utóbbi sok tekintetben kiszolgáltatná 

politikai függetlenségét a szovjet-ér- 

dekeknek. Éppen ez a lehetőség riasz- 

totta el az ankarai államférfiakat a 

moszkvai javaslatok elfogadásától. 

Nem mintha Törökország különösebb 
hálára volna kötelezve Angliának vagy 

Franciaországnak. Hiszen a világhábo- 

ru során és a békeszerződések alapjá
n 

az ántánt sulyos terheket rakott az oz- 

mán birodalomra. A sevresi egyezmény 

értelmében Törökország elveszitette 

európai területeinek legnagyobb részét. 

Igaz, hogy későbpb Kemal Musztafa pa- 

sa veztésével az uj török haderő 
kiszo- 

ritotta az angol biztatásra Kisázsiába 

törő görög seregeket. A lausannei béke- 

tárgyalások eredményeként azután 

kénytelen-kelletlen visszadták Török- 

országnak Kelet-Thráciát. A mossuli 

petróleumterületek miatt azonban 1920-
 

ban az angolokkal ujabb összetüzésre 

került a sor. Törökország végül vissza- 

nyerte gazdasági és pénzügyi független 

ségét és a Dardanellák 
előtti fontos je- 

lentőségü szigetet, egész Anatóliát és 

Karsz környékét, viszont a mossuli 
pet 

A szovjet-török egyezmény 

IJÓ 

Irta: HALÁSZ JŐZSEE 

3. 
A változott külpolitikai helyzet most 

ugy hozta magával, hogy Ankarának 
két lehetőség között kellett választa- 
nia: 1. Vagy teljes mértékben kiszolgál 
tatja magát a német-orosz egyezmény 
révén amugy is roppant méretekben 
megerősödött Szovjet-Oroszországnak, 
2. vagy pedig kitart angol és francia 
szövetségesei mellett és egyelőre sem- 
leges marad a kavargó európai esemé- 
nyekkel szemben. Egy pillanatig sem 
lehetett vitás, hogy Törökország milyen 
álláspontra fog helyezkedni ezzel a 
dilemmával szemben. Az ,„ tény, hogy 
Saracioglu külügyminiszter dolgavége- 
zetlenül távozott Moszkvából, mindent 
megmagyarázott. A török államférfiak 
ugyanis felismerték azokat a veszélyes 
lehetőségeket, amelyek Moszkva kiván 
ságainak teljesitése esetén országukra 
a közeljövőben várhatnak. A Balti-ál- 
lamok, illetve Lengyelország sorsa 
ugyanis minden beszédnél ékesebben 
azt bizonyitják, hogy a jelenlegi Orosz- 
ország vezetői uj célokat tüztek ugyan 
ki maguk elé, de alig valami változ- 
tatással hiven követni látszanak Nagy 
Péter cár imperiálista módszereit. 
Már pedig Péter a többek között Kon- 
stantinápoly felé is kinyujtotta „ kezét. 
Ezt a célkitüzést mindvégig szemelőtt 
tartották a Romanovok. A világhábo- 
ruba való beavatkozásuknak nem kis 
mértékben az volt a hajtórugója, hogy 
rátehessék a kezüket a Boszporus-men 

Nagy Iván szerzett Zsófia görög csá- 
szári hercegnővel kötött házassága ré- 
vén. A jogcim nem aludt el ugyan az- 
óta sem, de hosszu ideig inkább csak 
ködös álomnak tetszett. Csak I. Péter 
adott komoly formát a Konstantinápoly 
ra való orosz igényeknek és hagyta 
meg állitólagos politikai végrendeleté- 
ben utódainak, hogy „ görög császár- 
ság egykori fővárosát minden áron és 
minden- eszközzel igyekezzenek a tö- 
rököktől megszerezni. 

4. 

Nagy Péter óta igen érdekesen ala- 
kultak Oroszország és az Ozmán biroda 
lom kapcsolatai. Szentpétervár megte- 
remtőjének és , birodalom határak ki- 
szélesitőjének jó szeme volt: Tudta és 
látta, hogy milyen irányok felé kell 
előre törnie, ha országának kaput akar 
nyitni az óceánok felé. Mert a végte- 
len kiterjedésü Oroszországnak minden 
időkben az volt a legnagyobb baja, 
hogy nem rendelkezett megfelelő ten- 
geri kikötőkkel. Péter tehát előbb a 
Finn-öböl felé indult, hogy mindenek- 
előtt ezeken a tájakon vethesse meg 
a lábát. Ám a délkeleti kapunyitásról 
sem feledkezett meg. Aránylag korai 
halála azonban megakadályozta ebbeni 
terveinek nemcsak kivitelében, de meg 
kezdésében is. Utódai közül leginkább 
II. Katalin igyekezett a Konstantiná- 
polyra való orosz célkitüzéseket meg- 
valósitani. Oroszország a bizánci bi- 

rodalomtól kapta a kereszténységet. 
Miután a görög császárság bukása után 

a cárok Oroszországot jelentették ki a 

görögkeleti egyház vezérállamának - 

az előbb emlitett Nagy Iván és Pa- 

leologu Zsófia görög császári hercegnő 

házassága révén is - jogot formáltak 

Konstantinápolyra. II. Katalin cárnő 

tehát Törökország megdöntésére töre- 

kedett. Első török háborujának (17686- 

1774) folyományaként megszerezte az 

Azovi területet és a Krim félsziget 

erősségeit. Ettől fogva orosz hajók jár- 

hattak a Fekete-, valamint a Márvány 

tengeren és a Dardanellák szorosán. 

Katalin napjaitól az orosz cárok véd- 

nökei lettek az aldunai és Balkán-álla- 

mok görögkeleti vallásu lakóinak. Ezen 

a cimen minduntalan Törökország bel- 

ügyeibe avatkoztak. A második török 

háboru (1787-1792) után Oroszország 

megszerezte az egész Krim-félszigetét, 

a Kubán vidéket, valamint a Bug és a 

Dnyeszter közötti területeket. 

5. 

A napoleoni háboruk egyidőre megaka 
rőleunm-vidéket át kellet engednie az 

angoloke-k. 
dályozták az oroszok törökellenes te

r- 

ti ősi Bizáncra. Erre állitólag jogcimet I 

zorosztörök kapcsolatok 
jeszkedési célkitüzéseit. Csak I. Miklós 

(1825-1855) uralma idején kezdtek 

megint török területek felé fordulni. 

I. Miklós II. Katalin cárnő terveinek 

folytatója volt. 1828-ban azon a cimen, 

hogy a szultán nem tartotta be a buka- 

resti béke határozatait, háborut kezd- 

tek a törökökkel. A következő évben a 

drinápolyi béke alapján az ozmán bi- 
rodalom 10 millió arany hadikárpótlás 
fizetésére kötelezte magát és elismerte 

Görögország elszakadását a birodalom- 
tól. A XIX. század dereákán I. Miklós 
elérkezettnek látta az időt arra, hogy 

Törökországot teljesen feloszlassa. A 
külpolitikai helyzetet is kedvezőnek 

vélte ennek a célnak keresztülvitelé- 
re. Felszólitotta tehát Abdul Medsid 
akkori szultánt, hogy a balkáni tarto- 
mányoknak adjon teljen autonómiát. 
Miután a szultán visszautasitotta ezt a 
követelést, Miklós hadat üzent neki. A 
cár eggyel nem számolt: hogy Konstan 
tinápoly, illetve a Dardanellák török 

kézen nem jelentett semmiféle veszélyt 
az angol és francia érdekekre. Ellen- 

ben az oroszok birtokában már sulyo- 

san zavarhatták volna Anglia és Fran 
ciaország közelkeleti, illetve Földközi- 
tengeri, politikai és gazdasági érdekeit. 
Ezért szövetségre léptek a törökökkel. 
Az egyesült angol-francia-török és a 
hozzájuk csatlakozott szardiniai had- 
sereg legyőzte az oroszokat. Ez volt a 
hires krimi hadjárat (1854), amelynek 

kimenetele egy időre megint elébe vá- 
gott az oroszok konstantinápolyi ter- 
veinek. Miklós utóda II. Sándor (1855 
-1881) kénytelen volt a szövetségesek 
békefeitételeit elfogadni. Elvesztette a 
Duna torkolatát és le kellett mondania 
a Balkánon lakó keresztények védnök- 

ségi jogáról is. 

6. 

Ezt a békét a törökök kizárólag a 
nyugati hatalmak oroszellenes maga- 
tartásának köszönhették. Az egykor 
hatalmas birodalom mindennek ellené- 
re tovább haladt a romlás utján. Annál 

is inkább, mert a cárok a XIX. század 
második felében a fellángoló nemzeti- 
ségi eszme terjedését igyekeztek esz- 
közül használni Törökország gyengité- 
sére. Nyilt és titkos társaságok ter- 
jesztették a pánszláv eszméket s a gu- 
ruló rubel is megtette a magáét. Egy 
adott pillanatban a balkáni keresztény 
népek fellázadtak a törökök ellen. Az 
ozman hadsereg azonban legyürte a lá- 

zadást, mire Oroszország elérkezettnek 
látta az időt a beavatkozásra. Kisázsiá- 

ban és Európában egyszerre támadtak 
az orosz hadak. 1877 juniusában átlép- 

ték a Dunát, majd lépésről-lépésre elő- 

rehatolva, Plevnánál a hősiesen harcoló 

Ozman pasa seregét kiéheztetve, meg- 

adásra késztették. Nem sokkal később 

a különböző irányokból előretörő orosz 

seregek Drinápolyban egyesültek és 

megkezdték az előnyomulást régen áhi- 

tott álomvárosuk: Konstantinápoly fe- 

lé. Ekkor azonban Anglia és Francia- 

ország megint közbeléptek és ezzel meg 

mentették Törökországot a felosztás- 
tól. Az angolok Konstantinápoly védel- 

mére erős hajóhadat küldtek , Darda- 

nellákba és a Boszporusba. Oroszor- 

szág, látván, hogy semmiképpen sem 

közelitheti meg álmai városát, 1878- 

ban a Konstantinápoly melletti San 

Stefanoban békét kötött , törökökkel. 

Ennek értelmében a Balkán-élsziget 

teljesen orosz befolyás alá került vol- 

na. Anglia, Franciaország és Ausztria- 

Magyarország azonban nem nézték jó 

szemmel az oroszok balkáni térhóditá- 

sát és ezért 1878 julius 13-ára Berlinbe 
kongresszust hivtak össze a Balkán- 

államok és Törökország viszonyának 
rendezésére. 

7. 

A pánszláv eszme azonban mindin- 
kább terjedt. Az oroszok A 80-as és a 
90-es években is egyre azon mesterked- 
tek, miképpen ragadhassák el az ozmán 
birodalom legértékesebb európai terü- 
leteit és különösen a Dardanellák és a 

Boszporus fölött trónoló Konstantiná- 

poly városát. Később orosz biztatásra 
a balkáni szlávok szövetséget kötöttek 
és 1912-ben háborut inditottak Török- 
ország ellen azzal a célzattal, hogy 
felosszák európai területét. Ez rész- 
ben sikerült is. A pánszlávizmus volt 
egyébként egyik sulyos oka a világ- 
háboru kitörésének is. Jellemző a vi- 
lágpolitikai fordulatok menetére, hogy 
ebben az időben már Anglia és Fran- 
ciaország - a mindinkább világhata- 
lomra törekvő Németország ellenében 
- megegyeztek a cári Oroszországgal. 
London és Páris hallgatólagosan bár, 
szemet hunytak az oroszok évszázados 
célkitüzése: Konstantinápoly esetleges 
birtokbavétele előtt, mert számukra 
azokban az időkben ez volt a kisebbik 
rossz. Törökország kénytelen-kelletlen 
a központi hatalmak oldalára állott. 
1915-ben az egyesült angol-francia ha- 
jóhad megtámadta a Dardanellákat, de 
több mint egyévi borzalmas harcok 
után fel kellett adniok a harcot. A tö- 
rökök hősiesen harcoltak Mezopotá- 
miában, a Suzezi csatorma környékén, 
Palesztinában, ám a britek a hires Law 
rence ezredes utján fellázitották , tö- 
rökök ellen arab alattvalóikat és igy 
két tüz közé kerülve, kényre-kegyre le 
kellett tenniök a fegyvert. A Ssévresi 
békeszerződés elvette az egykori nagy- 
hatalmu birodalom területeinek több, 
mint kétharmad részét. A megmaradt 
területeken azonban uj élet fakadt. 
Mustafa Kemál pasa - a későbbi At- 
tatürk - a lerongyolódott, széjjelzül- 
lött, énező török katonákból kitünő 
hadsereget szervezett. Kiverte Kis- 
ázsiából a görögöket, semmisnek nyil- 
vánitotta a sevresi békeegyezményt és 
megvetette a mai Törökország alapjait. 

8. 

Természetesen, ahoz, hogy ilyen ered 

ményeket elérhessen, segitő kezekre 

volt szüksége. Ezt megtalálta Szovjet- 

Oroszországban. A külső és belső ne- 

hézségekkel birkódó akkori Oroszor- 
szág gondolkozás nélkül felajánlotta 

segitségét a török vezérnek, ellátva 

fegyverrel, lőszerrel, repülőgépekkel, 

tankokkal a török hadsereget. Történel 

mi tény, hogy az uj Törökország a szov 

jet segitségének köszönheti nemcsak 

sikereit, de létét is. Attól fogva a leg- 

melegebb baráti kapcsolatok fejlődtek 

ki a Szovjetunió és Törökország között. 

Mindkettőnek szüksége volt egymás se- 

gitségére. Kemál pasa azonban egyben 

nem engedett: a legkeményebb eszkö- 

zökkel állta utját a kommunista pro- 

paganda terjesztésének. Az oroszok 

tiszteletben is tartották ezt , feltételt 

és mindmáig óvakodtak attól, hogy 

török területeken eszmei propagandát 

üzzenek... AÁm ujra megváltozott a 

politikai konstelláció: a két legádí- 

zabb ellenfél: Berlin és Moszkva kibé- 

kültek. Egyezményük korlátlan lehető- 

ségeket nyitott Oroszországnak a 

Balti területek inányábann Moszkva 

urai azonban Dél-, illetve Délkeleteu- 

rópa felé is pillantanak. A hetekig el- 

huzódó orosz-török tárgyalások során 

bizonyára az orosz célkitüzésekről is 

szó esett. Ezek azonban megint angol 

és francia köröket zavartak volna s 

a Törökországgal megbékélt Anghának 

nagyon is érdekében állott, hogy az 

orosz tervek ne sikerülhessenek. Az 

1938-iki montreauxi egyezmény ugyan- 

is korlátlan rendelkezési jogot adott a 

törököknek a Dardanellák megerősité- 

se tekintetében, azzal a kikötéssel azon 

ban, hogy az oroszok Fekete-tengeri 

hadihajórajával egyenlőerejü más ha- 

jók is bármikor áthaladhassanak a szo- 

rosokon. A szovjet, hir szerint, arra 

akarta rábirni Saracioglut, hogy Tö- 

rökország álljon el ennek az enged- 

ménynek teljesitésétől. Ime: ennél a 

pontnál siklott ki az orosz-török 
egyezményy, - 
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OXIGÉN FESZMEÉRŐT és kicsi oxigen- 

üzletemből visszamaradva, nagyon olcsón 
Ikaphatók. Bidlhauer, str. Rudeanu 1. 

Cim a kKiadóban. 
1 

vásárol, Wallerstein régiségkereskedő, Str. 
Clemenceau 
ben). 

60-350 literig eladók. Str. Gen. Poetas 5. 

fogástalan állapotban eladók. Kalapki- 

gép kerestetik bármilyen gyenge állapot- 

Apréhirdetések 
APRŐHIRDETÉSI ARAINK: 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 3 és 4 lej. 
első szó 8 lej. Allást kersőöknek első szó 2 

Szavan- 

lej, többi 1 lej. Jeligés és cimnél- 
küli hirdetések kezelési dija 5 lej. 
Csak pertózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 
este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

rony, kávépergelő, ócska vasak, ládák, ab 
lakráma ablakkal stb. Str. Sincai 19. (6231) 

TÖBBFÉLE butorok elköltözés végett el- 
adók. Str. Avram lancu 28. (6234) 

ELADÓ egy vagón répa. Értekezni Már 
ton Józsefnél, Colonie Somesan, str. Iuliu 
fárá numer. (6253) 

EGY jókarban levő árusitó bódé, mely 
kerti vikkend háznak is megfelel, sürgő- 
sen eladó. Megtekinthető str. Victor Ba- 
bes 37. (6278) 

KIFOGÁSTALAN állapotabn Sperholc 
ládák eladók. Cim a kiadóban. (2882) 

VILLANYONDOLALAÁS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 
Hölgyfodrászszalon. (2919) 

ADÁS-VÉETEL 
ARANYFOGAKAT., ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinaáni, FE 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfenérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) ée 
SCHIMBÁSOK figyelmébe! Elsőrendü ; 

lovak Háráknál kaphatók. Cluj, s.a HAZ olcsón eladó. Str. Subdeal 3e) 
Someseni. Telefen 3623. 26. 

: JÓLJÖVEDELMEZŐ ház italméréssel 
RAGYA eladó Háráknal Cuj str ey hindo Ar 700.000 lei. 200.000 Báii Someseni. Telefon: 36-23. (2836 

AKULAT 

ROTAÁCIÓSGÉP, iróasztalok, fehér ke- 
rek asztalok, székek, lécrámák festők ré- 
szére eladók „Foaia Noastrá"-nál, Reg. 
Maria 36. I. Apart. 6. (2360) 

ÖCSKARUHÁKAT, télikabábokat ve- 
szek, igen nagy választékbanm olcsón el- 
adók. Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. 

(6026) 

KET jókarban lévő nercet keresek. Str. 
Márásesti 77. (6147) 

KÜLÖNBÖZŐ nagyságu káposztáshor- 
dók eladók. Megtekinthetők Str. Memoran 
dului 11. délután 3-5-ig. (2846) 

VESZÜNK 2 drb. 380 v. 2-3 HP villany 

n 

ciós munkát, vagy órakönyvelést vállalna 

reskedelmi középiskolások 
jutányos áron vállalja. Cim a kiadóban, 

INGATLAN 

ban az Alverna környékén vagy a Sza- 
mostfalvi-uton. Ajánlatokat kérek délelőtt 
10-12 között Str. Ep. Ivan 8. sz. (6105) 
EGY házastelek eladó. Str. Nádásel 49. 

(6054) 
ELADÓ Kolozsvárt a Donát-uton az 

autóbusz végállomás közelében 3 és fél 
hold fiatal gyümölcsös, kerti házzal, ka- 
marákkal, a Szamoshoz külön lejáróval 
és 10 méter kiépitett Szamos-parti 
fürdővel. Érdeklődni lehet dr. Aszta- 
los Sándor ügyvédnél, Cluj-Kolozsván, 
Cal. Reg. Ferdinand 7. II em. Telefon. 
14-84. (5785) 
ELADÓ uj ház sporttelep környékén, 5 

szoba, 1 konyha, melléképületek 220.000 
lej, havi 2000 lejt hajt. Cim a kiadóban 

lei adósság átvehető. Cim a kiadóban. 
(6246) 

ELADÓ egy negyed parcella házzal, 
szoba, konyha, kut bevezetve, olcsó áron. 
Colonia Someseni, Str. Nistrului, füszeres 
bolt közelébe. Egrinél. (6283) 
ELADÓ vagy elcserélendő uj ház, is- 

tálló, 1500 méter kert, Andre: Muresan 
utvég környékén. Ara 155.000. Esetleg 6000 
méter kerttel 280.000. Kamilli ügynökség 
str. Bratianu 33. (6284) 

ALLÁST KERES 
KÖNYVELŐ adó és betegsegélyző ügyek 

ben jártas, délutáni órákra adminiszirá- 

Cim a kiadóban. (5736) 
KERESKEDELMI akadémista leány ke 

előkészitését 

(6172) 
motort. Vlad, Str. Anton Pan No. 10. 

(6152) 

Szép női és gyermekcipőket a legolcsób- (6249) 
ban csak a EGY intelligens jóltőző házvezetőnő 6s állást keres. Cim a kiadóban. (6269) 

„POP ULAR ban IZRAELITA urilány 8 gimnáziumot vég vásárolha 
Calea Regele Ferd. No, 10. Az udvarban. 

ÖCSKARUHÁKAT és télikabátokat ve- 
szek, házakhoz is megyek. Grünfeld, P. 
Unirii 18. (5867) 

HORDŐK, ujak kaphatók 500-1300 li- 
terig. Fürst Simon kádármesternél. Déva. 

(VT2862) 

8 drb. jókarban lévő tiszta boros hordó 

(6222) 

NYOLC és 12 csöves Zephir kályhák ki- 

rály, Piata Unirii 5. (2873) 

ELADÓ Portál jókarban, 327 Var- 
a asztalos, Str. Memorandul 

' (6265) 
ÖCSKARUHÁKAT és télikabátokat ve 

szek. Házhoz is megyekk P. Unirii 18. 
(6270) 

VESZEK használt cserepet. Ceclon, Str. 
Cipariu 5. (5994) 

GÉPHAJTÁSU I0 kgr.-os benzin mosó- 

ban is. Ritz István kelmetfestő, Tg.-Mures 
Eftimien Murgu 2. (VT 2878) 
MÉLY GYERMEKKOCSI jókarban el- 

ur háztartásának vezetését, esetleg beteg- 
ápolását vállalja. Jelige: „Magános nő" 

zett, perfekt román állásba 
letbe, háztartásba, gyermekek mellé. Le- 
velek Frenkel sorsjegyiroda, Turda 

azonnali alkalmazásra keresek Dr. Radu 
Cornel ügyvéd, Déva. 

ruhatestő tanulóknak felvétetnek. Strada 
Gen. Poetas 5. 

Nadler szerelő mester, Str. Corhes 12. 

könyvvel. Gyakornokokat felveszek. 
meket kérek a kiadóba „Hölgyfodrász" je 
ligére. 

szek. Bródy, Cal. Reg. Ferdinand 30. 

üzlethez pénzes társat keresek. Megke- 
reséseket „Társas" jeligére a kiadóba. 

INTELLIGENS nő magános hölgy, vagy 

menne, üz- 

VT. 2881) 
ALLÁST KAPHAT 

GYAKORLATTAL biró ügyvédjelöltet 

(2833) 
NÉGY középiskolát végzett erős fiuk 

(6223) 
FIATAL villanyszerelő segédet felvesz 

(2875) 

KERESEK telket 40—30,0000 lejes ár- B 

CFR Mandat de transport birtokosai 
előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél. Str. Gh. 
Baritiu 28-a Rodna Veche állomásról. 

(2801) 
OVJA gyermekeit betegségtől, ha sá- 

padt, gyenge, vérszegény, étvágytalan, ki- 
merült, köhög, szamaárhurutban szenved, 
adjon Vita „H vitaminos csokoládét, 
amely teljesen pótolja a csukamájolajat 
és nemcsak gyógyit, hanem megóv járvá- 
nyoktól is Dobozonkénti ára 45 és 75 lej. 
Hermann gyógyszertár Tárgu-Mures. Kap 
ható gyógyszertárakban és drogériákban. 

(2815) 
REGI POSTATAKAREK NAGYOBB 
ETÉTESEIT kérem fontos intézkedés vé 

gett, engem felkeresni sziveskedjenek. 
Málnásy, Str. I. Maniu 6. lakrész 9., dél- 
előtt fél 11-fél 1-ig. (6037) 
KÖLCSÖNT közvetitek. Calea Regele 

Ferdinand 115. ajtó 4 délután 2-3 és 7 
óra után. (6226) 

OKTATÁS 

NÉMET, román és zsidó órákat adok 
jutányosan Házhoz is megyek Str. Ru- 
deanu 33. (6274) 
FELELŐSSÉG mellett tanitólk hegedüt 

minden formában. Ugyanott mesterhegedü 
eladó. Str Livezi 6. (6287) 
NEMET nyelvet pbiztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemii anyagot is tanit. Cso- 
portos tanitásra előjegyzéseket felvesz. 
Székelyné, Str. Cuza Vedá 5. (Iparkamarai 
épület III. em. 19. ajtó dijtalan lifthasz- 
nálat.) (8454) 
FRANCIA, román forditást, levelezést 

és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidlotf) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 

tanár. Cim a kiadóban. (T1775) 
KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De. 

zsőnél. Cal-- Regele Ferdinand No. 34. 
(84581 

KIADÓ LAKÁS 

CALEA Decebal 2. alatt kiadó egy nagy 
szoba. Értekezni ugyanott, Rosenbergnél. 

812) 
VAGYON szép garconlakás azonnalra 

kiadó. Értekezhetni Str Duca 3, házfel- 
ügyelőnél. (5500) 
1000 lejért külön telek, 2 szoba, konyha 

speisz kiadó. Str. Muresului 19. (Colonia 
Somes) Értekezni ugyanazon ucca 6. alatt. 

(5952) 
LAKOTÁRSNÖOT keresek csinosan be- 

rendezett, fürdőszobás lakásban. Cim a 
kiadóban. (6117) 
KIADÓ pékség. Cal. Mánásturului 76. 

(6157) 
KAPUALATII bejáratu uccai nagy üres 

irodának is alkalmas, parkettes szoba ki- 
adó. Str. N. Iorga 21. (2765) 
KIADÓ november 1-ére 2 szép szoba, 

fürdőszoba, veranda, amely konyhának is 
használható. Str. A. Muresan a5. sz. Gar- 
zonlakásnak kitünő. (5333) 

1 SZOBA, konyha, speiz olcsón kiadó. 
Str. Horea 6. (6052) 
KIADÓŐ szoba, konyha. Str. Biserica Ort. 133 (6053) 
BELVAÁROSBAN főutvonalon 2 szoba 

orvosi rendelőnek, müteremnek, irodá- 
nak szalonnak kiadó november 1-re. Bő- 
vebbet: Angyel drogériában, Leitersdor- 
fer. Calea Regele Ferdinand 18.Telefon: 
11-86. (T2824) HOLGYFODRÁSZT kReresek mesler- 

Ci- 

(5399) 
BECSÜLETES bejáró szakácsnőt felve- 

(6276) 

IRODÁNAK kiadó két földszintes uccai 
szoba nov. 1-re. Str. I. Maniu 24. Érte- 
kezni lehet Str. Reg. Maria 46 II. em 7. 
apartament. (6083) 
KIADÓ magas világos szüterin szoba 

vizkagylóval és kamrával belvárosban. 
Str. Florilor 1-a. (2868) 

KÜLÖNFÉLÉK 
CLUJON, forgalmas helyen bevezetett 

(5896) 
adó. Regele Ferdinand 37. Földszint ajtó 
3 (6275) 

palackot vennék. 
Házfelügyelőnél. 

RÁDIOK 

Str. Regina Maria 14. 

(6258) 

(6260) 

FÖLDGÖMBÖT keresek megvételre. 
(6235) 

BERILIÁNSOKAT, érmeket készpénzért 

méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia 
Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. 

tya. Becsületes megtaláló jutalom ellené- 
ben adja le 
16-a szám alatt Saulescu alezredesnél. 

kiadóban. 

szit Dull, Cal. Marechal Foch 4. 

Bőrkabátokat 
mellett legolcsóbban 

yával sze (2756) 
ELVESZETT egy kicsi sárga japán ku- 

Tudor Vladimirescu-ucca 

.. (6258) 
JÓFORGALMU korcsma átadó Cim a ban (6241) 
KARPITOS munkákat legolcsóbban ké- szi al echal ((6071) 
AMERIKA részére komoly szabadalma- 

7. (Tüzoltólaktanyával szem- 

(6203) 
kat keresek. Megkereséseket „Praktikus" 
jeligére a kiadóba kérek. 

KIADÓ garzonlakás fürdőszobával, tea- 
konyhával belvárosban. Str. Florilor 1-a 

(2869) 
ÜZLETHELYISÉG kiadó, esetleg lakás- 

nak is olcsón, Str. Masaryk 44. Érd.: Reg. 
Maria 24. füszerüzletben. (86178) 
KIADÓ november 1i-re 2 szoba, kony- 

ha fürdőszoba, Str. Aviator Suciu 7 
(6182) 

GARZONLAKÁS szoba, elő- és fürdő- 
szoba és egy nagy szuterin szoba kiadó. 
Str. Berde 3. (6197) 
KÜLÖNTELKEN 3 Szobás komfortos la 

kás nagy terrasszal kiadó. Str. Cáp. Ig- 
nate 333 (2880) NAGYON szép modern négyszobás la- 
kás azonnalra kiadó. Értekezni Str. I. G. 
Duca 3. Házfelügyelőné. (5501) 
FÉRFI lakótársat keresek. Sir. Maloasa 

4 (6229) 

a, speisz, fürdő- KIADÓ 2 szoba, konyi 
szoba, előszoba, külön 

(6189). 
telken, Cal. Regele Caroi fI. 188. (é282) 

gógiai gyakoriattal rendeikező diplomás em 

VII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 1. 

res. Cim a kiadóban. (6200) 
KULÖNBEJÁRATU szobák 

lejért azonnal kiadók. Cal Motilor 65. 
! (6214) 

HAROM szobás. komiortos lakás noyen 
ber l-re kiadó. Cal. Motilor 64. (269) AZONNAL kiadó 2 szoba irodának. St. 

EGY szoba, konyha, komtfortos laká, 
november 1-re kiadó. Str. Oásanu 30. 

(6170) 
KIADÓ szoba, konyi speisz, Str. Mol. dovei 15. gka es 
BELVÁROSI uj villában sarzonlakás kiadó. Str. Bis. Ort. 17. (6184) 
NAGYKITERJEDESÜ üzemhelyiség vi. lágos raktárhelyiség iroda ipariáramma 

kiadó. Str. Anton Pan 6. 

kiadó, Str. Uzinele Elecirice 13. Sportbelep 
mellett. (6208) dtApDŐ cserépkályhás uccai szoba. Has. 

KÜLÖN telken kiadó modern 2 
konyha, mellékhelyiségek. 
gului 40 

szoba, 

jeligére. 

2 SZOBA, 
külön telken 

(6281) 
konynha, előszoba, éléskamra 
kiadó. Str. Pietroasá 37. 

(6282) SZOBA, konyha kiadó Str. Leg Arde- 
ene 7. e (6285) 
FELSZUTERIN napos szoba k napos szoba, konyha előszoba kiadó. Str. Matei Basarab he 

(6286) 
LAKÁST KERES 

3-4 SZOBÁS lakást keresek lehetőleg központban. Cimeket Sora melletti cuk- rászdában. (6195) 
KERESÜNK sür ugyanabban a házban két butorozott szobát és egy buto- 

rozott szobát, amelynek a konyhához van bejárata. Cimeket: Telefon 13-38. 

(6213) 
KERESEK teljesen különbejáratu jól 

butorozott szobát belvároshoz közel fürdő szoba használattal ,Állandó lakó" jeli- gére kiadóhivatalhoz. (6227) 
KERESEK belváros területén Rátszobás 

fürdőszobás, konyhás komfortos lakást nevember 1-ére. Cim a kiadóban. (6187) 
evem 

ököl? Egy amerikai kutatóműhelyben 
érdekes méréseket végeztek arról, mi- 
lyen gyorsan mozog a boxoló ökle, mi- 
kor teljes erejével ellenfelére üt. Egy 
nehézsulyu 
erővel kilökte jobbkarját a levegőbe 
miközben ökle végigsuhant két foto- 
cella előtt. Az ököl eközben gyors egy- 
másutánban metszett két, egymástól 
bizonyos távolságban levő fénysuga- 
rat és a cellák megfelelő müszerrel le- 
mérték a két sugár metszése között el- 
telt időt. Ilyen módon kiszámitották, 
hogy a kérdéses ökölvivó ökle a legna- 
gyobb erejü kilökéskor körülbelül 65 
kilóméternyi óránkénti átlagsebességy 
gel mozog. Közepes testi erejü férfiak- 
kal is próbát tettek, de azok „ökölse- 
bessége" nem rugott többre óránként 
20-30 kilóméternél. 

- A földkerekség legmélyebb furá- 
sa. Ezt a cimet eddig a texasi kőolaj- 
mezők „Mec Elroy 103" jelzésü kutja 
viselte, 3897 méterre nyulván a föld 
kérgébe, Most át kellett adnia elsőbb- 
séget a Kern Conty-i (Kalifornia) 2A- 
KCL-jelzésü kutnak, mely nem keve- 
sebb, mint 4573 méternyire hatol a föld 
be A világ második legmélyebb olaj- 
kutját Louisianában furták, 4064 mé- 

E 

(6224) 

Ért. sze 

konyha összkomfort no- 
Gojdu 21. Tele 

- Milyen sebesen csap le a boxoló 

ökölvivóbajnok nagy 
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